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ВСТУП
 
Серед найважливіших зернових культур  озима  пшениця  за  посівними 

площами  займає  в  Україні  перше  місце  і  є  провідною  продовольчою 
культурою.  Це свідчення  великого  народногосподарського  значення  озимої 
пшениці,  її  необхідності  у  задоволенні  людей  високоякісними  продуктами 
харчування.

Основне  призначення  озимої  пшениці – забезпечення  людей  хлібом  і 
хлібобулочними  виробами.  Цінність  пшеничного  хліба  визначається 
сприятливим  хімічним  складом  зерна.  Серед  зернових  культур  пшеничне 
зерно  найбагатше  на  білки.  Вміст  її  у  зерні  м’якої  пшениці  залежно  від 
сорту  та  умов  вирощування  становить  у  середньому  13 -  15%.  У  зерні 
пшениці  міститься  велика  кількість  вуглеводів,  у  тому  числі  до  70% 
крохмалю,  вітаміни  В1 ,  В2 ,   Р ,  Е  та  провітаміни  А, D, до  2 %  зольних 
мінеральних  речовин.  Білки  пшениці  є  повноцінними  за  амінокислотним 
складом,  містять  усі  незамінні  амінокислоти  –  лізин,  триптофан,  валін, 
метіонін,  треонін,  фенілаланін,  гістидин,  аргінін,  лейцин,  ізолейцин,  які 
добре  засвоюються  людським  організмом.  Проте  у  складі  білків 
недостатньо  таких  амінокислот,  як  лізин,  метіонін,  треонін,  тому  поживна 
цінність  пшеничного  білка  становить  лише  50%  загального  вмісту  білка.
400 - 500г  пшеничного  хліба  та  хлібобулочних  виробів  покриває  близько 
третини  всіх  потреб  людини  в  їжі,  половину  потреби  у  вуглеводах, 
третину (до  40%) – у  повноцінних  білках,  50 - 60% – у  вітамінах  групи  В, 
80% – у  вітаміні  Е. Пшеничний  хліб  практично повністю забезпечує  потреби 
людини  у  фосфорі  та  залізі,  на  40%  – у  кальції.

Співвідношення  білків  і  крохмалю  у  зерні  пшениці  становить  у 
середньому  1  :  6  -  7,  що  є  найбільш  сприятливим  для  підтримання 
нормальної  маси  тіла  і  працездатності  людини.

Пшеничний  хліб  відзначається  високою  калорійністю  –  в  одному 
кілограмі  його  міститься  2000 - 2500 ккал,  що  свідчить  про  його  високу 
поживність  і  є  надійним  джерелом  енергії.

Особливо  якісний  хліб  та  хлібобулочні  вироби  одержують  із  борошна 
сортів  сильних  пшениць,  які  належать  до  виду  м’якої  пшениці. Такий  хліб 



є  не  тільки  джерелом  харчування,  а  й  своєрідним  каталізатором,  який 
поліпшує  процеси  травлення  та  підвищує  засвоєння  інших  продуктів 
харчування. Крім  того  сильні  пшениці  належать  до  поліпшувачів  слабких 
пшениць.

Зерно  м’якої,  м’якозерної  пшениці  з  низьким  вмістом  білка (9 - 11%)  і 
підвищеним – крохмалю  використовується  в  кондитерській  промисловості, 
зокрема  для  виготовлення  тортів.

В  Україні  поширені  також  сорти  озимої  твердої  пшениці,  борошно 
яких  є  незамінною  сировиною  для  макаронної  промисловості,  а  також 
вони  використовуються  для  виробництва  крупчатки  та  виготовлення  вищої 
якості  манної   крупи.

У тваринництві  широко використовують  багаті  на  білок (14%)  пшеничні 
висівки,  які  особливо  ціняться  при  відгодівлі  молодняку.  Також  озиму 
пшеницю  висівають  у  зеленому  конвеєрі  як  у  чистому  вигляді,  так  і  у 
суміші з озимою  викою. Тваринництво при цьому  забезпечується  вітамінними
зеленими  кормами  рано навесні.  Для  годівлі тварин  певне значення  має  і
пшенична  солома,  100 кг  якої  прирівнюється  до 20 - 22 корм. од.  і  містить
0,6 кг  перетравного  протеїну  та полови,  особливо  безостих  сортів  пшениці, 
100 кг якої оцінюється  40,5 корм. од. із вмістом  1,5 кг  перетравного  протеїну.

  Озима  пшениця,  яку  вирощують  за  сучасною  інтенсивною 
технологією,  є  добрим  попередником  для  інших  культур  сівозміни,  і  в 
цьому  полягає  її  агротехнічне  значення  [1, 2].

Актуальність  роботи.  Створення  високопродуктивних  посівів  озимої
пшениці  з  оптимальною  структурою  агроценозу,  ідеальним  морфобіотипом
рослин,  синхронним  розвитком  елементів  продуктивності  в  значній  мірі
залежить від строків і способів сівби, норм висіву, сорту, глибини загортання
насіння та інших прийомів, які складають посівний блок технології.

Більшість  цих  питань  окремо  добре  вивчені.  Проте  вказані  прийоми
взаємозалежні та потребують системного вирішення в єдиному технологічному
комплексі,  що  майже  не  вивчено.  Крім  того,  підбір  строків  сівби  та
інтенсифікація технології вимагають подальшого вивчення цих питань.

Мета і  задача досліджень полягали  у  вивченні  впливу строків  сівби на
урожайність та якість зерна озимої м’якої пшениці в умовах Півдня України.

Для вирішення цього були поставлені наступні завдання:
-                     вивчити наявну наукову інформацію про строки сівби і  біологічні

основи  вирощування  високих  урожаїв  якісного  зерна  та  насіння
озимої  м’якої  пшениці;

-                     дослідити  адаптивні  властивості  (зимостійкість,  стійкість  проти
вилягання і хвороб);

-                     вивчити вплив строків сівби на урожайність озимої пшениці;



-                     дослідити  вплив  строків  сівби  на  якість  зерна  та  насіння  озимої 
м’якої  пшениці;

-                     дати  економічну  оцінку ефективності  застосування  різних строків
сівби озимої м’якої пшениці.

Об’єкт дослідження: сорт озимої  м’якої  пшениці Херсонська безоста.
       Предмет дослідження: процес формування високого рівня продуктивності
якісного зерна та насіння озимої  м’якої  пшениці в богарних умовах Півдня
України.
       Методи дослідження: 1) польові; 2) лабораторні; 3) статистичні.
       Практичне  значення  одержаних  результатів. Результати  досліджень
дають змогу визначити оптимальні строки сівби в умовах господарства СТОВ
„Маяк” Нововоронцовського району Херсонської області.
        Апробація результатів. Основні матеріали дипломної роботи викладені й
обговорені на засіданні кафедри технології переробки і зберігання с/г продукції
(травень  2005 року),  а  також на научно-практичній конференції,  присвяченій
130-річчу  заснування  Херсонського  державного  аграрного  університету      
(2004 рік) та науково-студенській конференції, присвяченій 60-річчу перемоги
(2005 рік). За даними дипломної роботи опубліковано 3 наукові праці.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

РОЗДІЛ І
ОЗИМА М’ЯКА ПШЕНИЦЯ, ЯК ОСНОВНА ЗЕРНОВА КУЛЬТУРА.

(ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ)
 

1.1            Ботанічний опис і біологічні властивості
 

Пшениця є найважливішою продовольчою культурою світу, їй належить
провідне  місце  серед  зернових  культур.  Це  найцінніша  і  найбільш
розповсюджена  зернова  культура.  За  посівними  площами  озима  пшениця
займає в Україні перше місце і є головною продовольчою культурою.

Пшениця - одна з найдавніших і розповсюджених культур на земній кулі.
Вона була відома вже приблизно 6,5тис. років до н.е. народам Іраку, близько
6тис. років – землеробам Єгипту (за деякими даними – навіть 10тис. років). На
території СНД, зокрема сучасних України, Грузії, Вірменії її почали вирощувати
у 4 - 3тисячоліттях до н.е. [1].

Зараз  пшениця  поширена  в  усіх  країнах  світу:  від  Полярного  кола  до
Південної  Африка  і  Південної  Америка.  У  світовому  землеробстві
зустрічаються озимі, напівозимі („дворучки”) і ярі її форми. Озиму пшеницю
вирощують головним чином у південних, помірних та субтропічних широтах. У
районах помірного клімату вона може культивуватися там, де взимку є стійкий
сніговий покрив і температура повітря нижча -15ºС під снігом або без нього
тримається нетривалий час [2].

Озима пшениця відрізняється  поліморфізмом (існує  27 видів пшениці).
М’яка пшениця належить до гексаплоїдних видів (n =21).

М’яка пшениця (Triticum aestivym) однорічна озима або яра трав’яниста
рослина з мичкуватою кореневою системою, яка проникає у ґрунт на глибину 1-
1,5м і більше [3].

Коренева система пшениці сильно розвинена,  представлена первинною,
що розвивається із зародка, і вторинною - з вузла кущіння.

Стебло – прямостояча соломина, що складається з 5 – 7 міжвузлів. Висота
його в залежності від виду, сорту  та умов вирощування коливається від 50 – 70
до  200см.  Рослина  пшениці  здатна  утворювати  велику  кількість  стебел  з
бруньок, розташованих у вузлі кущіння [4].

Пшениця  відрізняється  підвищеною  кущистістю,  утворюючи  в
середньому 3 – 5 стебел, у тому числі продуктивних – 2 - 3.



Листки у м’якої пшениці майже голі, ярої – опушені, завдовжки 15 – 25см
і більше, завширшки 1 – 2см. Листок лінійної форми, складається з двох частин:
нижньої  листкової  піхви, яка у вигляді  трубки охоплює стебло,  і  верхньої  –
листкової пластинки. Між піхвою і пластинкою з внутрішнього боку листка є
тонка плівка – язичок, із зовнішнього, з обох боків – так звані вушка (ріжки), які
частково або повністю охоплюють стебло [1,3].

На головному погоні у більшості сортів озимої пшениці закладається 8 –
10 листків, на бокових на 1 - 3 менше. Результати багатьох наукових досліджень
свідчать,  що  розміри  листкових  пластинок  в  період  їх  фотосинтетичної
діяльності  істотно  впливають  на  формування  сухої  маси  рослин  і  врожай    
зерна [5].

Верхня  частина  стебла  закінчується  суцвіттям,  що  являє  собою колос.
Стрижень колоса складається з члеників, де розташовано по одному сидячому
колоску.  Колосок  складається  із  двох  симетрично  розташованих  широких
колоскових лусочок, збоку розташований кіль, колосковий (кільовий) зубець і
плече.  У  м’якої  озимої  пшениці  у  перерахунку  на  10см  стриження,
якщо розміщується не менше 16 колосків - колос вважається нещільним, 17 – 22
– середньощільним, 23 – 28 – щільним, понад – 28 – дуже щільним [3, 6].

За  способом  запилення  озима  пшениця  належить  до  самозапильних
рослин [6].

Однак,  як  показали  дослідження  інших  вчених,  озима  пшениця  не  є
облігатним  самозапильником,  спостерігаються  випадки  перехресного 
запилення,  особливо  в  умовах жаркої і сухої погоди на півдні України [5].

Плід пшениці – зернівка, яку в агрономічній практиці називають зерном.
У  зернівці  розрізняють  власне  сім’я  (зернину),  яке  складається  із  зародка,
ендосперму  і  насінної  оболонки.  Зародок  складається  із  щитка,  бруньки  і
зачаткових кореневих пагорків [7].

Кількість зерен у колосі часто перевищує 30 – 35 штук, а середня маса
зерна в ньому становить 1 -1,5г (іноді до 2,5 – 4г); маса 1000 зерен – 25 – 55г,
частіше – близько 40г [3].

Насіння  озимої  пшениці  проростає  у  середньому  трьома  –  чотирма
корінцями (з коливаннями від двох до шести).

Кількість зародкових корінців залежить від величини насіння, родючості
та вологості ґрунту, строків посіву та інших факторів.

Після утворення вузла  кущіння (іноді  разом з появою бокових пагонів)
починається розвиток вторинних коренів. За деякими дослідженнями, вторинні
корені озимої пшениці з'являються  через 20 днів після сходів. Вторинні корені
утворюються із бруньок, які знаходяться на початку листка і проникають в глиб
і в сторони ґрунтового горизонту [8].



Проростає  насіння  озимої  пшениці  при  поглинанні  47  –  48%  (до
повітряно-сухої маси насіння) води. Мінімальною температурою для з'явлення
сходів насіння є 2 – 5ºС , оптимально – 20 – 25ºС. При оптимальній температурі
і вологості ґрунту сходи з'являються на 6 – 8-й день. Кущення починається після
утворення  рослиною 3  –  4  листків,  приблизно  на  23  –  27  день  після  появи
сходів. Дружне кущіння відбувається при температурі 10 – 15 ºС, достатньому
забезпечення водою, поживними речовинами та достатній площі живлення. За
сприятливих умов кожна рослина утворює до 5 – 10 пагонів.  Максимальний
урожай зерна забезпечує густота продуктивних пагонів 500 – 700 шт./м2 [1].

У озимої пшениці утворення стебла з вузлами, міжвузлями і  зародковим
колосом починається ще в період кущення. Ріст стебла починається з нижнього
міжвузля,  яке  протягом  10  –  15  днів  видовжується,  піднімаючи  догори  у
листковій трубці друге і наступні міжвузля. Початок трубкування – період, коли
стебловий вузол першого міжвузля піднімається на висоту 2 – 3см від поверхні
ґрунту. Ця фаза настає через 42 – 45 днів після появи сходів і триває 42 – 50 днів
[9].

За дослідженнями інших вчених, у фазу виходу в трубку спостерігається
інтенсивний  ріст  вегетативної  маси,  формування  та  диференціація  суцвіть,
репродуктивних  органів,  їх  інтенсивний  ріст.  У  цей  період  рослина  дуже
вибаглива  до  поживних  речовин  та  вологості.  Період  від  початку  весняної
вегетації до трубкування в умовах півдня України становить 29 – 44 дні [10].

Колос закладається весною, коли температура повітря достягає 7 – 8 ºС, а
тривалість дня – більше 12 годин. Колосіння пшениці починається через 3 – 4
дня  після  виходу  в  трубку.  Ця  фаза  триває  5  –  7  днів.  Колос  з'являється
внаслідок  інтенсивного  росту  стебла,  особливо  його  верхнього  міжвузля,  з
листкової трубки [11].

Досліджено,  що колос  формується тим швидше, чим довша ніч і  вище
температура.  Похмура  погода  затримує  колосіння.  Фосфорні  добрива
прискорюють колосіння на 2 – 3 дні,  а азотні  та гній, навпаки, затримують  
 його [12].

Цвітіння  озимої  пшениці  настає  через 2 – 3 дні  після колосіння і триває
4 – 6 днів. Починається воно з колосків, що розташовані нижче середини колоса
і  продовжується  вниз  і  вверх.  Останніми  цвітуть  верхні  та  нижні  колоски.
Посушлива  погода  прискорює  цвітіння.  Пшениця  відноситься  до
самозапильних рослин [13].

Під час  цвітіння відбувається  запилення квіток.  Найкраща температура
повітря 25 – 27ºС і відносна вологість 25% і більше. Мінімальна температура
для цвітіння вважається 6 – 7 ºС. Цвітіння пшениці триває протягом усієї доби,
вдень – краще, вночі – гірше [14].



Після запліднення настає фаза формування зерна – його ріст в довжину до
розміру, типового  для  кожного  сорту. В  цей  час  ріст  стебла  припиняється  і
поживні речовини із листа в стебло пересуваються до зерна, що формується. В
ньому з’являється ендосперм, зародок та інше. Зерно помітно збільшується в
довжину  і  через  12  –  16  днів  достягає  кінцевої  величини,  що  співпадає  з
початком молочної стиглості. Цей період характеризується інтенсивним ростом
зернівки у довжину, швидким  накопиченням в ній води і невеликою кількістю
сухих речовин. Кількість води на початку цього періоду досягає 80 – 82%, в
кінці знижується до 65 – 70%  [15].

Далі  наступає  період  наливу.  При  цьому  спостерігається  помітне
збільшення ширини і довжини зернівки, зміна її забарвлення від зеленого до
тілесного. На початку наливу вода складає 65 – 70%, а наприкінці – 42 – 38%. В
цілому, формування зерна при помірно теплій і вологій погоді триває 12 – 14
днів, на півдні країни – 10 – 12; фаза молочної стиглості 8 – 11, воскової – 6 – 12
днів [16].

За  іншими  даними  кількість  води  у  зерні  під  час  молочної  стиглості
становить 50% і більш, воскової – знижується до 30 – 32%, повної – 15 – 20%.
Повна стиглість – це кінцевий етап вегетації рослин, при якому зерно повністю
втрачає зв’язок з материнською рослиною [17].

Строки початку повної стиглості зерна залежать від багатьох факторів, а
особливо від ґрунтово-кліматичних умов, агротехніки вирощування, сортових
особливостей.  На  півдні  України  ця  фаза  настає  в  кінці  червня  –  першій
половині липня, а на півночі – в другій – третій декаді липня [4].

Таким чином, вегетаційний період озимої пшениці починається з осені в
рік сівби і закінчується влітку наступного року. Він становить разом з періодом
зимового спокою 180 - 200 днів, а без періоду спокою, при нормальних строках
сівби посівів – 150 – 170 днів [17].

Озима  пшениця належить  до  холодостійких  культур.  Насіння  її  здатне
проростати при температурі посівного шару ґрунту 1 – 2ºС, проте оптимальна
12 – 20ºС. За оптимальної температури і достатньої вологості ґрунту (близько
15мм продуктивної вологи у посівному шарі) сходи з'являються на 5 – 6-й день.
Найсприятливішим для сівби пшениці є календарний строк із середньодобовою
температурою  повітря  14  –  17ºС.  При  доброму  загартуванні  восени  вона
витримує зниження температури на глибині вузла кущіння до 15 – 18ºС морозу,
а деякі сорти -  навіть до мінус 19 – 20ºС [16].

Високою  морозо-  і  зимостійкістю  відзначається  пшениця,  яка  утворює
восени 2 – 4 пагони і нагромаджує у вузлах кущіння до 33 – 35% цукру на суху
речовину, що досягається при тривалості осінньої вегетації рослин 45 – 50 днів
з  сумою  температур  близько  520  –  670ºС.  Протягом  вегетації  сприятливою
середньою температурою є 16 – 20ºС із зниженням у період кущення до 10 –



12ºС та підвищенням при трубкуванні до 20 – 22ºС, цвітінні та наливанні зерна
– до 25 – 30ºС. Для розвитку сильної кореневої системи кращою температурою
ґрунту є 10 – 20ºС [18].

Високі  температури  і  низька  відносна  вологість  повітря  знижують
запліднення,  погіршують  умови наливу зерна.  Цвітіння,  запліднення  і  налив
зерна нормально  проходять  при температурі  35  –  40ºС і  відносній  вологості
повітря не нижче 40% [16].

Озима  пшениця  потребує  достатньої  кількості  вологи  протягом  усієї
вегетації. Як правило, високий урожай її спостерігається при весняних запасах
вологи в орному шарі ґрунту до 200мм, а на період колосіння – не менше 80 –
100мм  при  постійній  вологості  ґрунту  70  –  80%  НВ.  Транспіраційний
коефіцієнт у пшениці становить 400 – 500, у сприятливі за вологою роки він
знижується до 300, у посушливі – підвищується до 600 – 700 [1].

Найбільше  озима  пшениця  поглинає  вологу  в  період  трубкування,
особливо  за  15  днів  до  виколошування  з  тривалістю  близько  20  днів,  коли
рослина інтенсивно росте і в неї формуються колоски, квітки. В умовах степу
велике значення  має  вологість  посівного шару на  час  сівби  пшениці.  Значні
запаси її у ґрунті необхідні з самого початку бубнявіння насіння, яке у м'якої
пшениці відбувається при поглинанні 50 – 55% води від сухої маси насіння, а у
твердої – на 5 – 15% більше. Тому дружні сходи з'являються лише за наявності в
посівному шарі 10 – 15мм продуктивної вологи, а процес кущіння при вологості
орного шару 0 – 20см не менше 20 – 30мм [19].

Про високу потребу озимої пшениці у волозі свідчать витрати нею води
при  формуванні  врожаю,  які  становлять  за  вегетацію,  залежно  від  зони
вирощування, в середньому 2500 – 4000 м3/га [2].

Озима пшениця вибаглива  до  запасів  поживних речовин  у  ґрунті  та  її
водно-фізичних властивостей. Озимій пшениці найбільше відповідають ґрунти
з  глибоким  гумусовим  шаром,  гарною  структурою  та  глибоким  заляганням
ґрунтових  вод.

Коренева  система  пшениці  найкраще  розвивається  на  пухких  ґрунтах,
об’ємна маса яких становить 1,1 – 1,25 г/см3.  Встановлено, що серед озимих
культур  озима  пшениця  –  одна  з  найбільш  вибагливих  до  ґрунтових  умов
вирощування.  Найвища  урожайність  спостерігається  при  її  вирощуванні  на
чорноземних ґрунтах, а на півдні - на каштанових і темно-каштанових ґрунтах.
Коренева система пшениці характеризується невисокою здатністю до засвоєння,
тому  нормально  розвивається  при  нейтральній  реакції  ґрунтового  розчину  в
межах РН = 6,5 – 7,5 [16].

У степовій зоні України озима пшениця формує високі врожаї з високими
хлібопекарськими якостями. При вирощуванні озимої пшениці необхідно, щоб
протягом  всього  періоду  вегетації  рослини  були  в  достатній  кількості



забезпечені  всіма поживними речовинами,  при оптимальному співвідношенні
всіх елементів мінерального живлення [20].

Чим вище врожаї озимої пшениці ,тим більше вона споживає води , азоту,
фосфору, калію та інших елементів живлення з ґрунту . За виносом поживних
речовин з ґрунту озима пшениця є азотофільною рослиною: 1ц зерна виносить в
середньому  з  ґрунту  азоту  3.75,  фосфору  –  1.3,  калію  –  2.3кг.  На  початку
вегетації  особливо  цінними  для  пшениці  є  фосфорно-калійні  добрива,  які
сприяють кращому розвитку її кореневої системи і нагромадженню в рослинах
цукрів, підвищенню їх морозостійкості. Азотні добрива більш цінні для рослин
на весні  та  влітку – для підсилення росту, формування зерна і  збільшення в
ньому вмісту білка.  Критичний період в азотному живленні настає через два
тижні після появи сходів і збігається з початком осіннього кущіння [21].

Озима  пшениця  належить  до  рослин  довгого  світлового  дня.
Вегетаційний період її залежно від району вирощування коливається від 240 –
260 до 320 днів.  Для пшениці необхідне інтенсивне освітлення.  При затінені
рослин у загущених посівах  нижні  стеблові  міжвузля  надміру витягуються  і
пшениці вилягає [22].

1.2            Наукове обґрунтування агротехніки вирощування
продовольчого зерна і насіння озимої м’якої пшениці

 
Озима пшениця широко вирощується в Україні із застосування сучасної

інтенсивної технології, яка полягає в оптимізації умов вирощування пшениці на
всіх  етапах  росту  та  розвитку  рослин.  Вона  передбачає  розміщення  культур
після  кращих попередників,  використання  інтенсивних  сортів  і  застосування
добрив на заплановану врожайність,  інтегровану  систему захисту рослин від
бур’янів, хвороб та шкідників [23].

За  даними  наукових  досліджень  та  виробничої  практиці,  кращим
попередником для озимій пшениці  в  Степу України є  чорні  та  зайняті  пари,
горох; цілком задовільними є кукурудза на силос, ріпак, гречка [24].

Після гороху, кукурудзи ефективними є безвідвальний обробіток ґрунту
при  продуктивній  волозі  менше  20мм,  а  при  достатньому  зволоженні  та
ранньому  збиранні  попередника  кращі  результати  дає  відвальний  обробіток
плугами з  передплужниками.  Після стерньових попередників  проводять  одне
якісне лущення дисковими лущильниками (ЛДГ-10, ЛДГ-15) на глибину 6-8см.
В Степу після відростання бур’янів площу орють плугами з передплужниками в
агрегаті з котками на глибину 16-18см. 

Рано навесні зяб боронують. З появою бур’янів приступають до першої
культивації з боронуванням на глибину 10-12 см, а на забур’янених парах – на
глибину 12-14 см. Протягом літа пар підтримують у пухкому та чистому від



бур’янів стані, проводячи 2-3 культивації з боронуванням, зменшуючи глибину
на 1,5-2 см . [5, 25].

Передпосівну  культивацію  проводять  одночасно  з  боронуванням
зубовими  боронами,  а  при  недостатній  вологості  ґрунту  –  з  коткуванням
котками  3ККШ-6  на  глибину  загортання  насіння  4-6  см.  На  більш  важких
ґрунтах  замість  культиваторів  використовують  комбіновані  ґрунтообробні
машини РВК-6, ВИП-5,6, на легких – обмежується боронуванням. Сидеральні
пари перед сівбою дискують на глибину 5-7 см.

Важливою умовою підвищення врожайності пшениці є використання для
сівби  високоякісного  насіння  кращих  районованих  сортів,  пристосованих  до
місцевих  умов  вирощування.  За  Державним  стандартом  України,  для  сівби
пшениці необхідно використовувати насіння, яке за категорією відповідає 1-3
репродукціям зі схожістю для м’якої озимої пшениці не менше 92 %, чистою від
насіння бур’янів та інших домішок не менше 98 %, сортовою чистою не менше
98 %, вологістю не більше 15-15,5 % [1].

 Важливе агротехнічне значення має вибір оптимальних строків сівби, що
залежить  від  сортових  особливостей,  кліматичних  і  погодних  умов,  запасів,
вологи,  типів  ґрунтів  та  інших  чинників.  Ними  в  значній  мірі  визначається
характер  росту  і  розвитку  рослин,  їх  стійкість  до  несприятливих  умов,
ефективності добрив, прийомів боротьби з бур’янами, шкідниками, хворобами
[22, 26].

При  запізненні  з  сівбою  пшениця  не  встигає  восени  нормально
розкущитись  і  розвинути  кореневу  систему,  входить  в  зиму  з  пониженою
стійкістю до зимових негод, недостатньо продуктивно використовує  ґрунтову
вологу, зріджується  або  гине.  Пшениця,  посіяна  в  дуже ранні  строки,  менш
зимостійка  і  більше  пошкоджується  шкідниками  та  уражується  хворобами.
Деякі  вчені  вважають оптимальними строками сівби : на  півночі  Херсонської
області – 5.09 – 20.09, а на півдні – 15.09 – 10.10 [23].

За  даними Запорізькою дослідною станції  в  умовах  півдня  України  на
звичайних і  південних чорноземах найкращі результати дали строки 15 й 25
вересня. При цих строках спостерігається найменша кількість загиблих рослин,
найбільша  кількість  продуктивних  стебел,  зерен  у  колосі  та  вага  1000
         зерен [27].

Інші вчені вважають, що в Херсонській області  оптимальним є строк з
5.09 по 20.09, а допустимим – з 25.08 по 25.09 [28].

За  іншими дослідженнями  найбільш результативним на  півдні  України
виявився строк сівби озимої пшениці – кінець першої декади вересня. Найвищу
натуру зерна мала пшениця при сівбі 15 – 23 вересня. На Генічеській дослідній
станції найвищі врожаї були отримані при сівбі 25 вересня  [22].



Різні  сорти  не  однаково  реагують  на  строки  сівби.  За  багаторічними
даними  Синельниковської  селекційно  –  дослідної  станції  майже  всі  сорти
озимої пшениці дали найвищі врожаї у строки 7.09 – 8.09 і 14.09 – 16.09, лише
деякі – 5.09 [7].

Вчені встановили, щоб озима пшениця була стійка до несприятливих умов
перезимівлі  її необхідно сіяти в строки, при яких осіння вегетація триває  50 –
55  днів,  а  сума  середньодобових  температур  від  сівби  до  стійкого  переходу
через 5ºС складає 550 – 580ºС. Кращі строки сівби співпадають з встановленням
середньодобової температури 14 – 17ºС [8, 22].

За більшістю досліджень найкраще перезимовує озима пшениця з добре
сформованим вузлом кущіння, 3 – 4 пагонами та добре розвиненою кореневою
системою. Оптимальними для Степу є строки з 5 по 25 вересня [1, 16, 26, 29].

Встановлено,  що  в  Херсонський  області  найпізнішим  строком  сівби
озимої пшениці є 25 вересня. Для північної зони Степу найпізнішим строком є
15 вересня, для центральних – 20 вересня та південних – 25 вересня [10].

На  півдні  України,  за  рекомендаціями  вчених,  найбільш високі  врожаї
забезпечуються  при  сівбі  пшениці  в  середині  вересня,  а  саме  для  півночі
Херсонської  області  оптимальними строками є  5 –  20 вересня,  для півдня  –
     10 – 25 вересня, а допустимим є період з 1 вересня по 5 жовтня [4].

Інші вчені вважають найкращим строком сівби для Херсонської області
період з  1  по  15  вересня.  На  ґрунтах,  бідних поживними речовинами,  сівбу
доцільно проводити в більш ранні агротехнічні строки, а на родючих ґрунтах -
 з другої половини оптимальних строках. Сівба повинна проводитись у стислі
строки [2].

Від  строків  сівби  багато  в  чому  залежить  ступінь  вилягання  рослин
пшениці, що у свою чергу зумовлює той чи інший рівень урожайності й якості
зерна. У більшості випадків пізні посіви формують менш щільний стеблостій з
більш  міцнішою  соломиною  і  тому  такі  стебла  відрізняються  підвищеною
стійкістю до  витягання.  Ще  К.  А.  Тімірязєв  (1936)  указував,  що  основною
причиною  стеблового  витягнення  злаків  є  нестача  світла  в  нижній  частині
стеблостою.  Стебла  в  загущених  посівах  рослин  бувають  тонкостінними,  з
невисокім вмістом лігніну і клітковини, в результаті чого вони легко згинаються
і врешті ламаються.  Ранні посіви, формуючи густий стеблостій,  послабляють
освітленість нижнього ярусу і вилягають.

При  більш  пізніх  посівах  прискорюється  проходження
етапів органогенезу і  підвищується  коефіцієнт  реалізації  потенційної
продуктивності сорту, за цих умов він вищий (0,95), ніж при ранньому посіві
(0,84).  Ранні  терміни  впливають  на  потужність  розвитку  рослин  в  осінній
період, що забезпечує їхню велику вимогу до моменту збирання [27].



Основним  способом  сівби  пшениці  є  звичайний  рядковий  з  шириною
міжрядь 15см. Для одержання дружних і рівномірних сходів глибина загортання
насіння на добре оброблених і вологих ґрунтах не повинна перевищувати 3 –
5см, на важких ґрунтах її зменшують на 1 – 2см, на легких – збільшується до 6
– 8см [2].

Важливим  елементом  агротехніки  є  вибір  правильної  норми  висіву.
Встановлено,  що зрідження або загущення посівів  призводить до зменшення
врожаю.  При встановленні  оптимальної  норми висіву необхідно  враховувати
вологозабезпечення, попередники, строки сівби та сортові особливості.

Найбільш високі  врожаї  по пару одержують при висіву насіння  м’якої
озимої пшениці від 5 до5,5 млн/га, а твердої – 7 млн/га [5].

Система  догляду  за  озимою  пшеницею  включає  азотне  підживлення,
захист рослин від вилягання, бур’янів, хвороб та шкідників.

Збирають озиму пшеницю у фазі воскової стиглості зерна, застосовуючи
однофазний  (пряме  комбайнування)  і  двофазний  (роздільний)  способи
збирання. Двофазним способом збирають забур’янені посіви, густу високорослу
пшеницю,  сорти,  схильні  до  обсипання.  Починають  збирати  при  досягненні
зерном вологості 30 – 32%. Скошують пшеницю жатками         ЖВП-6А, ЖВН-
6А у валки товщиною 12 – 18см, шириною до 1,8  при висоті зрізу середньо-  і
низькорослих сортів 15 – 20см,  високорослих та густих 25 –
30см.  Через  2 – 4 дні  підсохлі  валки  підбирають комбайнами  СК-5 „Нива”,
ДОН 1500 з приставками ПУН-5, ПУН-6 і обладнані підбирачами ППТ-2.

Після збирання зерно старанно очищують, при потребі пропускають через
сушильні агрегати, доводять вологість його до 14 – 15% і використовують за
призначенням [1].

На  підставі  узагальнених  досліджуваних  літературних  даних  можна
зробити висновок, що найвищий урожай із високими посівними і урожайними
властивостями насіння озимої пшениці одержують при збиранні  хлібної маси в
період від середини до кінця воскової стиглості при вологості зерна 23 – 35%, з
підбиранням  валків  після  висихання  його  до  16  –  18%,  коли  механічне
травмування насіння буває мінімальним. Добрі результати дає своєчасне пряме
комбайнування. Тривале залишення у валках або перестій на корені призводить
до значних втрат зерна за рахунок ензимо-мікозного виснаження,  опадання і
проростання,  а  також до  сильного враження насіння  грибковими хворобами,
пошкодження шкідниками, екологічного травмування і погіршення їх посівних
та врожайних властивостей.

Вивчення  комплексу  найважливіших  агротехнічних  прийомів
(попередників, обробітку ґрунту, внесення добрив, строків посіву і норм висіву,
а також строків і способів збирання) показало, що раціональне їх застосування
дозволяє  одержувати  високі  врожаї  з  високими  біологічними  властивостями



зерна та  насіння озимої  пшениці.  У зв’язку з  цим відкривається можливість
програмування врожаю зерна та насіння стосовно якісного його вираження.

 



РОЗДІЛ 2
ВИХІДНИЙ МАТЕРІАЛ, МЕТОДИКА Й УМОВИ

 ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
 

2.1 Характеристика умов проведення дослідження
 

2.1.1 Загальна характеристика господарства. Досліди були проведені в
господарстві  СТОВ  „Маяк”,  що  розташоване  в  Нововоронцовському  районі 
Херсонської області. 

Центральна  садиба  СТОВ  „Маяк”  розташована  в  селищі  Хрещенівка, 
Хрещенівської  селищної  ради,  Нововоронцовського  району,  Херсонської 
області. 

Відстань від господарства до районного центру 20км, обласного – 160км, 
до найближчої залізничної станції Високопілля – 30км, пристані Золота Балка -
12км.  Господарство  зв’язане  з  районним  та  обласними  центрами
асфальтованою  дорогою.

Зрошування  земель  в  СТОВ  „Маяк”  здійснюється  Золотобалківською
зрошувальною системою на площі 509 га. Питома вага зрошуваних земель до 
ріллі та багатолітніх насаджень складає 11,9%.

Землекористування господарства СТОВ „Маяк” на кінець 2003 року буде 
представлене в таблиці 2.1.

Виробнича спеціалізація в сучасних умовах і на перспективу – зернова.
Основними  зерновими  культурами  є  озима  пшениця,  ячмінь,  овес,

соняшник  і  кукурудза.
Середня врожайність за останні три роки становить: озимої пшениці –   

32,7 ц/га, ячменя – 23 ц/га, вівса – 21,4 ц/га, соняшнику – 10,8 ц/га та кукурудзи
на  зерно – 32,1 ц/га. 

Окрім  вирощування  с/г  культур  господарство  займається  переробною 
діяльністю.

 
Таблиця 2.1

Склад і площа земельних угідь СТОВ „Маяк” на 2003 рік

Назва сільгоспугідь Площа, га

1 2
1. Загальна площа земель у власності і користуванні, всього 3408
2. С/г угіддя 3408
3. В тому числі:                              рілля
                                                         багаторічні  насад

                         пасовища

3358
10

         40



4. Площа  лісів  та  інших  лісовкритих  площ 54
5. Ставки  і  водойми 30
6. Зрошувані землі з загальної площі ріллі 509
7. Орендні землі з загальною площею ріллі 148

 
Структура  посівних  площ  с/г  культур  під  урожай  2004  року  буде

представлена в таблиці 2.2.
2.1.2 Природнокліматична  характеристика  господарства.

Клімат. Територія СТОВ  „Маяк” розташована в першому (північному)  
агрокліматичному районі Херсонської області, клімат якого дуже теплий і 
посушливий.

За  багаторічними  даними  середньорічна  температура  повітря  складає 
+9,9ºС.  Найхолодніший  місяць  –  січень  з  середньомісячною  температурою 
повітря  -3,9ºС,  найтепліший  –  червень  з  середньомісячною  температурою
повітря   +22,8ºС.

За  останні  два  роки  середньорічні  температури,  кількість  опадів  та 
вологість повітря представлені в таблиці  2.3.

 
 
 
 
 

Таблиця  2.2
Структура  посівних  площ  с/г  культур  під  урожай  2004  року  по  СТОВ 

„Маяк”

С/г  культури
Площа,

га
Урожай-

ність,
ц/га

Валовий
збір, т

1 2 3 4
1.     Всього  зернових 1903  4318,5

в тому числі:  озима пшениця 702 25 1755
                        озиме жито 171 25 427,5
                        ярий ячмінь 200 25 500

овес 17 20 34
горох 11 20 22

                        кукурудза на зерно 327 25 817,5
                        просо 200 20 400
                        гречка 100 10 100

пшениця яра 175 15 262,5



2.     Технічні  культури: 456   
                        соняшник 456 15 684

3.     Овочеві 99   
в тому числі: помідори 75 140 1050
                       картопля 4 180 72
                       столові баштанні 20 80 160
     4.Кормові 300   
в  тому  числі: кукурудза МВС 200 140 2800

                   еспарцет 70 50 350
                   озимі  на  з/к 30 100 300

     Усього  посівів 2758   
 

 
Таблиця  2.3

Середньобагаторічні  кліматичні  дані  по  СТОВ  „Маяк”

Місяці
Температура
повітря, ºС

Кількість 
опадів, мм

Вологість 
повітря, %

1. Січень -3,9 22 85
2. Лютий -3,3 16 84
3. Березень 2,1 19 80
4. Квітень 9,0 25 86
5. Травень 16,0 38 65
6. Червень 19,8 42 64
7. Липень 22,8 39 61
8. Серпень 21,7 34 60
9. Вересень 16,1 24 67
10. Жовтень 10,4 29 74
11. Листопад 3,0 28 84
12. Грудень -1,8 28 86
Всього  за  рік 9,3 343 73

 
Середня  тривалість  безморозного  періоду  становить  175  -  180  днів,  а 

вегетаційного – 215 - 225 днів. Сума позитивних температур і температур вище 
10ºС складає 3200 - 3300ºС, кількість опадів за цей період 215 - 220 мм.

Середньорічна кількість опадів складає 388 мм, середньомісячна – 32  мм.
Найбільша кількість опадів в середньому випадає в червні - липні – 46-53

мм і менше всього в лютому – 21 мм.



В літній період в даному районі опади випадають переважно у вигляді
 злив.

Запаси продуктивної вологи в 50 см шару ґрунту за серпень, вересень,
жовтень, листопад місяць в середньому становлять 99 мм, а в березні, квітні,
травні, червні – збільшуються до 108 мм. 

Агрономічна стиглість ґрунту наступає в першій - другій декаді березня 
при відсутності атмосферних опадів і в третій декаді березня – першій декаді 
квітня при наявності опадів.

Гідротермічний коефіцієнт дорівнює – 0,7.
До  кінця  третьої  декади  березня  середня  добова  температура  повітря 

переходить через 5ºС. Це співпадає з середніми термінами посіву ярих культур,
а  також з початком вегетаційного періоду деревинних рослин і озимих культур.

Останні  заморозки  навесні  закінчуються  в  третій  декаді  квітня,  перші 
осінні заморозки наступають в середині жовтня.

Пануючими  вітрами  на  території  району  є  сильні  вітри  східного  та 
північно-східного напрямків. Сильні тривалі вітри спостерігаються у весняно-
літній період. Вони наносять велику шкоду сільському господарству.

Зими  малосніжні  з  дуже  частими  відлигами  та  дощами.  За  зиму 
спостерігається біля 25 - 40 днів з сніговим покривом висотою 2 - 3 см.

Ґрунти в зимовий період в середньому промерзають в грудні на 1см, січні
   на 14см, в лютому – на 22см, а потім швидко тануть.

Рельєф. Територія  землекористування  господарства  СТОВ  „Маяк”
розташована  на  правобережжі  Дніпра  в  Причорноморській  низині  в  межах
первинно-акумулятивної рівнини (плато).

В  орфографічному  відношенні  територія  господарства  являє  собою
майже  безстічну  рівнину,  покриту  неглибокими  мілкими  пониженнями  –
подами,  діаметром  від  декількох  сот  метрів  до  декількох   кілометрів.  Поди
являють  собою прийомники талих і дощових вод.

В окремі роки восени після танення снігу в подах утворюються неглибокі 
озера, які влітку швидко пересихають.

Геологічна  будова. Верхні  горизонт  рівнини,  де  знаходиться
господарство, складені лесовою  серією потужністю 25 - 30 м, розчленованою
трьома  погребенними  ґрунтами  на  чотири  яруси.  Леси  тут  різного
забарвлення, але більш чи менш однорідного  механічного складу. Лесову серію
підстилають  червоно-бурі  глини,  які  залягають  на   неогенових  понтичних
вапняках,  між  вапняками  та  глинами   зустрічаються  піщані  та  глинисті
верхньопліоценові відкладення.

В подах лесова серія на всю потужність перетворена процесами оглеєння
в  зеленкуваті суглинки.



Ґрунтоутворюючі  породи. Ґрунтоутворюючою  породою на  обстеженій
території  є  карбонатний  лес,  буро-палевого  забарвлення,  щільної  побудови
середньо  та  важкосуглинкового  механічного  складу,  тонкопористий,  що
містить 15% карбонатів кальцію.

Карбонати зустрічаються у вигляді „білоглазки”  на глибині 86 см.
В подах  ґрунтоутворюючими породами є  середньо  та  важкосуглинкові 

оглеєнні леси, котрі характеризуються щільною, злитою будовою, з  не спри-
ятливими водно-фізичними властивостями.

Окисні сполуки заліза й алюмінію зібрані  в  бобовини чи переведені  в 
закисні  сполуки,  які  придають  всій  породі  оливкового  забарвлення  з  зе-
ленкуватим відтінком. Карбонати  в  них  відмічаються  на  глибині  68 - 71 см  у
вигляді розмитої, рідкої „белоглазки” чи  твердих  конкрецій „журавликів”.

Ґрунтові  води. За даними кадастру підземних вод, ґрунтові води на 
території СТОВ „Маяк” залягають на глибині 45 – 48 м в понтичних вапняках і 
не здійснюють  впливу на процес ґрунтоутворення.

Води прісні, загальний вміст солей 396 - 480 мг/л.
Нижче в таблиці 2.4  приводиться  хімічний  склад  ґрунтових  вод.

Таблиця 2.4
Хімічний  склад  ґрунтових  вод

№
свердло-

вини

Місцезнаход-
ження

свердловини

Сухий
залишок

мг/л

Хімічні  компоненти, мг/л

Сl О4 НСО3 К+Na Мg Са

1068 с. Хрещенівка 480 52 99 317 33 34 48

1105 с. Шевченківка 396 20,3 26,4 427 33,6 55,5 46,7

 
В  подах  в  осінньо-зимовий  період  часто  утворюється  „верховодка”  на 

глибині  2 м.
Води  мінералізовані,  мінералізація  викликана  бікарбонатами  та  хлором.
В  таблиці  2.5  приводяться  дані  хімічного  складу  верховодки.

Таблиця 2.5
Хімічний  склад  верховодки

№
свердло-

вини

Місцезнаходження
свердловини

Сухий
зали-
шок,
мг/л

Хімічні  компоненти, мг/л

Сl О4 НСО3 К+Na Мg Са

1070 с. Хрещенівка 1166 348 239 348 207 100 80

 
Рослинність. Природна  рослинність  на  території  СТОВ  „Маяк”   

збереглася  лише  в  лісосмугах.  Вона  представлена  різнотравно-злаковою



рослинністю  з  пере-важанням  у  травостої  м’ятлика  лучного  та  костреця 
кровельного.

На  полях  в  основному  розповсюджені  такі  види  бур’янів:  курай,
лобода,  щириця біла та  звичайна,  будяк рожевий,  молочай,  березка польова,
мишій. 

Ґрунти. Територія  господарства  розташована  в  зоні  північного
посушливого  Степу   в  межах  Великоолександрівського  агроґрунтового
району.   

 Ґрунтовий  покрив  господарства  представлений  в  основному 
чорноземами  південними середньо - та важкосуглинковими. В подах залягають
лугово-чорноземні  глеюваті  середньо - та  важкосуглинкові  ґрунти.

Нижче в таблиці 2.6  приводиться  список  ґрунтів  господарства.
Чорноземи  південні  пилевато-середньосуглинкові. Вони займають східну

частину  території  господарства,  розташовуючись  на  слабкосточній  рівнині.
Ґрунти  характеризуються  значною  потужністю  гумусового  горизонту.
Закипання від соляної кислоти спостерігається на  глибині 69 см. Карбонати  у 
вигляді „білоглазки” залягають на глибині  80 - 127 см.

 
Таблиця 2.6

Список ґрунтів  господарства СТОВ  „Маяк”

Назва  ґрунтів Площа, га
% від

загальної
площі

Чорноземи
1. Чорноземи  південні  пилевато-середньосуглинкові
2. Чорноземи  південні  пилевато-важкосуглинкові

 
1186,7
2190.9

 
25,5
47,0

Лугово-чорноземні ґрунти
3.  Лугово-чорноземні  залишково  слабкосолонцюваті 
неглибоко  глеюваті  пилевато-середньосуглинкові  ґрунти
4.  Лугово-чорноземні  залишково  слабко  солонцюваті 
неглибоко  глеюваті  пилевато-важкосуглинкові 

 
76,9

 
792,8

 
1,6
 

17,0

 
За  механічним  складом  ґрунти  відносяться  до  пилевато-середньо-

суглинкових  різновидів,  з  переважанням  фракції  пилу  та  мулу (44, 36, 28 і
68%).  Вміст  гумусу  в  орному  шарі  становить  3,1  %,  вниз  по  профілю 
кількість  його зменшується  до 2,3 %. Забезпеченість рухомим  фосфором  в 
цих  ґрунтах  в основному  низька (1,5 мг  на 100г  ґрунту), обмінним  калієм –
середньо забезпечені  (20-40мг  на  100г  ґрунту).

Реакція ґрунтового розчину нейтральна (рН  водне  7,1).



Ємність  вбирання  значна  та  становить  250  мг/екв  на  100  г  ґрунту, 
кількість  ввібраного  натрію  невелика – 0,05 мг/екв  на 100 г  ґрунту. Профіль 
ґрунту  не засолений  легкорозчинними  солями,  сухий  залишок складає  0,10 -
0,12 %.

Значна кількість карбонатів спостерігається з глибини 1 м,  їх  кількість 
становить 11 - 54 %.

Чорноземи  південні  пилевато-важкосуглинкові. Вони  займають  більшу
площу господарства, а саме центральну та західну  частину території.

Потужність  гумусового  горизонту  становить  56  см,  що  пов’язане  зі 
зміною  механічного складу.

Горизонт „білоглазки” залягає з глибини 83 см.
В  агрономічному  відношенні  ці  ґрунти  високородючі,  містять  3,0% 

гумусу в орному  шарі.
Забезпеченість  рухомим  фосфором  низька  (менше  1,5  мг),  обмінним 

калієм – середня (20 - 40 мг/екв на 100 г ґрунту).
Землі,  що  відведені  під  зрошення,  представлені  ґрунтовими 

різницями  в  таблиці  2.7.
Таблиця  2.7

Перелік  ґрунтів,  що  відведені  під  зрошення

Найменування  ґрунтів Площа, га
%  від 

загальної 
площі

Чорноземи  південні  середньосуглинкові 129,0 27,8

Чорноземи  південні  важкосуглинкові 264,7 57,2

Лугово-чорноземні  залишково  слабкосолонцюваті 
глибоко  глеюваті середньосуглинкові

69,72 15,0

 
Чорноземи  південні  середньосуглинкові характеризуються значною  по-

тужністю  гумусового  горизонту  до  глибини  72  см.  Верхній  гумусовий 
горизонт  потужністю  39  см,  темно-сірий, пилувато-грудочкуватий,  пухкий.

Закипають  ґрунти  від  дії  соляної  кислоти  з  глибини  69  см, 
карбонати  у  вигляді  „білоглазки”  –  з  глибини  93  см.  Реакція  ґрунтового 
розчину  в  верхніх  горизонтах  нейтральна  (рН 6,5 – 7,0), внизу  ґрунтового 
профілю  стає  слабко лужною.

Чорноземи  південні  важкосуглинкові  займають  на  зрошувальній 
ділянці  264,7 га чи 57,2 %.

Верхній  гумусовий  горизонт  32  –  35  см,  темно-сірий,  грудочкувато-
глибистий, під ним до глибини 65 см залягає ущільнений перехідний горизонт, 



темно-сірий  з  буруватим  відтінком  зернисто-грудкуватої  структури,  котрий 
поступово, з  патьоками гумусу, переходить  в  породу – карбонатний  лес.

 Чорноземи південні складають  основний  фон  зрошувальної  ділянки –
393,7  га  чи  85%.  Вони  володіють  високою  природною  родючістю.  Вміст 
гумусу 3,3 – 3,73%. Ґрунтовий профіль не засолений водорозчинними солями.
Сухий залишок водної витяжки 0,08 - 0,11%.

Ґрунтові  води  залягають  на  глибині  8  -  10  м.  Чорноземи  південні 
володіють  задовільною  структурністю  ґрунту  та  сприятливими  водно-
фізичними  властивостями. Ґрунти  середньоводопроникні.

Лугово-чорноземні  залишково  слабкосолонцюваті  глибоко  глеюваті
середньосуглинкові займають подові пониження. Вони характеризуються  добре
розвиненим  профілем  гумусового  профілю  (до  80  см).  Верхній  гу-мусовий
горизонт потужністю 44 - 46 см, темно-сірий, зернисто-грудочкуватий. Під ним
до глибини 80 см залягають гумусноілювіальний перехідний  горизонт,  темно-
сірий  з  буруватим  відтінком,  грудочкувато-горіховатий,  ущільнений.  З  
глибини 80 см  залягає оглеєнний горизонт. Закипають ці ґрунти з глибини 81 
см,  карбонати – з  глибини 113 см.

Вміст  гумусу  в  орному  горизонті  3,15%.  Ґрунти  не  засолені.  Сухий 
залишок за профілем дорівнює 0,08 - 0,11%. Це родючі ґрунти, але в  порівнянні
з  чорноземами  південними  мають  кілька  несприятливих  водно-фізичних
властивостей.  Вони  схильні  до  запливання  й  утворення  щільної  корки.
Несприятливим є наявність щільного оглеєнного горизонту з глибини  80 см.

 
 

 
2.2 Вихідний матеріал

 
В наших дослідах в якості вихідного матеріалу вивчався сорт Херсонська

безоста, який є Держстандартом для зони Степу України.
Херсонська безоста

Сорт створений в Інституті землеробства південного регіону Української
академії аграрних наук.

Створений  методом  індивідуального  добору  із  гібридної  популяції
F3 Лютесценс 1438/84 х Херсонська 643.

Морфологічні  та  біологічні  властивості. Відноситься  до  степової
екологічної  групи  з  широким  адаптивним  потенціалом.  Різновидність
лютесценс. Колос білий, безостий, циліндричної форми; довжина 7,5 – 8,5 см,
щільність  середня  (17,5  –  21,5  колосків  на  10  см  колосового  стержня).  На
верхівці  колоса  є короткі  остюковидні  загострення.  Плече нижньої колосової
луски  пряме,  ширина  середня,  форма  яйцеподібна;  зубець  прямий,  довжина



мала.  Зерно  червоне,  яйцеподібної  форми,  довжина  волосків  чубка  мала,
борозенка неглибока. Маса 1000 зерен 40,0 – 52,0 г.

Сорт  короткостебловий,  висота  рослин  80  -  90  см.  Відноситься  до
ранньостиглих  сортів, колоситься та достигає на дві доби раніше, поширених
на  Півдні  України  сортів  Альбатрос  одеський,  Херсонська  86,  Находка  4.
Посухостійкість підвищена, володіє високою стійкістю проти осипання зерна.

Зимостійкість сорту висока, по різних попередниках у Степу, Лісостепу і
Поліссі він одержав оцінки цієї властивості  4,5 – 4,9 балів. Висока стійкість
проти різних хвороб. Ураження рослин борошнистою росою не перевищує  7%,
бурою іржею 10,0%, фузаріозом колосу 5,0%, септоріозом – 10%.

Сорт має високі показники якості зерна; вміст білку в зерні 13,5 - 14,4%,
клейковини в борошні  28,4 - 30,2%, якість клейковини (показник ВДК) – 65 - 70
одиниць, сила борошна 282 - 419 о.а., об’єм хліба із 100 г борошна 653 -    695
см3.

Сорт Херсонська безоста є  національним стандартом .
Урожайний потенціал сорту Херсонська безоста  високий – понад 90 ц/га.

У  середньому  за  чотири  роки  у  конкурсному  сортовипробуванні  при
вирощуванні по люцерні на зрошенні  урожайність сорту дорівнювала 72,3 ц/га,
що вище, ніж у стандарту Альбатроса одеського на 6,1 ц/га.

У степовій,  лісостеповій  і  поліській  зонах  України Херсонська безоста
забезпечила істотну і гарантовані прибавку урожаю зерна (7,2-11,7%). Одержані
результати  сортовипробування  у  різних  агроекологічних  зонах  свідчить  про
високий і надійний адаптивний потенціал сорту, завдяки чому він забезпечує
високі і стабільні урожаї за різних умов вирощування.

Херсонська  безоста  є  універсальним  сортом,  який  призначений  для
використання  в  умовах  зрошення  і  неполивному  землеробстві  по  різних
попередниках. Він відноситься до ресурсозберігаючих генотипів і не вимагає
застосування  спеціальних  засобів  захисту  рослин  від  різних  шкодочинних
факторів  зовнішнього  середовища.  Впровадження  його  у  виробництво
дозволить  зменшити  енерговитрати  на  одиницю  продукції  у  порівнянні  з
іншими відомими сортами в 1,3 – 1,4 рази [34].

 
 

2.3            Програма і методи досліджень
 
Досліди  проводились  на  полях  зернової  сівозміни  СТОВ  „Маяк”

Нововоронцовського району Херсонської  області.  Досліджуваним фактором є
фактор строку сівби (фактор А). Він вивчався в чотирьохкратній повторності.

Методологічною  та  методичною  основою  був  системний  підхід  і
системний аналіз, як інструмент вирішення поставлених завдань.



Облікова площа ділянки складає 500 м2, загальна площа ділянки – 720м2.
Об’єктами  досліджень  були  строки  посіву:  10,  20,  30  вересня  та  10

жовтня.
Сівба  проводилася  зерновою  сівалкою  СЗ-3,6  нормою  висіву  5  млн.

схожих насінин на га.
Попередник озимої пшениці в роки досліджень – чорний пар.
Технологія  вирощення  озимої  пшениці  загальноприйнята  для

незрошуваних умов півдня України.     
Догляд  за  паром  складався  з  ранньовесняного  боронування,  п’ятьох

пошарових культивацій у перебігу весняно-літнього періоду. Система добрив
включала внесення під зяблеву оранку Р60 і під передпосівну культивацію – N80.
Ранньою  весною  по  мерзлоталому  ґрунту  рослини  підживлювали  аміачною
селітрою в нормі N30 .

Урожай збирали в повну стиглість зерна комбайном СК-5 „Нива”.
Дослідження  проводилися  за  загальноприйнятими  методиками  [35],

Держкомісії  по  сортовипробуванню с/га  культур  [36],  Інституту зрошуваного
землеробства.

Проведення  польових  дослідів  супроводжувалося  відповідними
спостереженнями, обліками, вимірюваннями і аналізами.

Для  визначення  густоти  сходів  і  виживання  рослин  підраховувалась
кількість  рослин  по  сходах,  весною  та  в  повну  стиглість  на  закріплених
площадках 0,25 м2 у чотирьох повтореннях.

Визначення  польової  схожості,  кущистості  та  виживання  рослин
здійснювалося  на  тих  же  площадках,  які  були  закріплені  для  фенологічних
спостережень.  Польову  схожість  визначали  (формула),  як  відношення  числа
отриманих сходів до кількості висіяного схожого насіння, що виражена у %:

 
Вп=К∙100/Н,                                                       ( 2.1 )

 
де Вп – польова схожість, %;
     К – число сходів на одному м2;
     Н – число схожого насіння, висіяного на одному м2.
Число рослин на одному м2 підраховували чотири рази за вегетаційний

період:  у  фазу  повних  сходів;  восени,  відразу  після  припинення  вегетації;
навесні,  відразу  після  поновлення  вегетації;  влітку  перед  збиранням,  коли
рослини повністю вирвали з корінням.

Оцінка  зимостійкості  рослин  проводилась  навесні  за  результатами
підрахунку кількості живих і відмерлих рослин на ділянках.



Технологічні  та  хлібопекарські  якості  зерна,  вміст  амінокислот
визначалися  в  лабораторії  якості  зерна  кафедри  технології,  переробки  і
зберігання с/г продукції.

Облік  ступеню  захворювання  рослин  проводився  за  методикою
Держкомісії по сортовипробуванню ч.2, 1971 [37].

Облік  урожаю  проводився  шляхом  обмолоту  зерна  з  облікової  площі
ділянки з приведенням його стандартної вологості та стовідсоткової чистоти.

Математична  обробка  даних урожаю та  інших показників  проводилася
методом дисперсійного аналізу [38].

Економічна  ефективність  окремих  агрозаходів  і  різних  технологій
розраховувалася  за  фактичними витратами коштів  за  цінами 2005  року. При
цьому  користувалися  „Типовими  нормами  виробітку  і  витрачання  палива  на
механізовані польові роботи”, 1991 [39] та „Типовими нормами виробітку на с.-
г. стаціонарні машини, агрегати і комплекси”, 1986 [40].

 
 

2.4            Погодні умови у роки досліджень
 

Погодні  умови  в  роки  проведення  досліджень  характеризуються
параметрами,  які  подані  в  додатку  А.  В  цілому  роки  досліджень  дуже
різноманітні,  що  дає  змогу  визначити  реакцію  рослин  озимої  пшениці  та  її
спроможність  формувати  елементи  врожаю  в  сприятливих  і  несприятливих
умовах.

2002 - 2003 рік. Осінь 2002 року подібна за температурним режимом до
середньобагаторічних даних, але  кількість опадів за кожний окремий осінній
місяць  була  на  рівні  50  мм,  що  майже  у  два  рази  перевищувала  середні
багаторічні показники.

В  цілому  осінні  місяці  були  сприятливі  для  росту  і  розвитку  озимої
пшениці .

Зима  2002  -  2003  року  була  дуже  жорстка  з  різкими  перепадами
температур  та  відсутністю  снігового  покриву. Постерігалась  температура  до
-28ºС, глибина промерзання досягала 60 - 65 см. Спостерігалися значні опади у
вигляді  дощу  та  снігу, що  при  зміні  температурного  режиму  приводило  до
утворення  льодової  кірки.  Кількість  опадів  за  зимові  місяці  була  на  рівні
середньобагаторічних показників, але за грудень 2002 року снігу майже не було,
при цьому середньодобова  температура  повітря  складала  -5ºС,  що менше за
багаторічну температуру на 6 та більше градусів. В лютому спостерігались різкі
зміни  температур. Середньодобова температура зменшилась до -6ºС і більше.
При цьому абсолютний мінімум  складав -25ºС.



В  цілому  зима  була  дуже  нетипова  для  умов  півдня  України  і
несприятлива для сівби озимої пшениці. Спостерігалась значна гибель озимих
культур,  що  обумовлено  низькими  температурами  та  утворенням  льодової
кірки.

Весна 2003 року була тепла, в першій та другій декадах березня відбулось
різке похолодання ; складні погодні умови припали на першу половину квітня.

Середня  температура  повітря  за  сезон  була  менше  норми  на  1,7  ºС.
Стійкий перехід середньодобової температури через 5ºС – 28 лютого (на 21 - 25
раніше норми). Останні заморозки – 13 - 15 квітня (0 - 0,1º морозу). Стійкий
перехід середньодобової  температури через  15ºС – 23 квітня,  що близько до
норми. За весняний період суховійних днів (з вологістю повітря менше 30%)  -
18 днів.

Опадів за сезон випало 121,8 мм – переважно в кінці травня.
Весною спостерігався  дуже довгий бездощовий період, який слав 55 діб.

Всі  ці  несприятливі  фактори весняного періоду дуже негативно вплинули на
формування урожаю озимої пшениці. Спостерігався дефіцит ґрунтової вологи
та негативний вплив відносної вологості повітря, яка майже на 20% була нижча
за багаторічні дані.

Літо 2003 року було прохолодним та дуже дощовим. Опадів випало майже
200% норми, але значна кількість опадів у вигляді злив була у кінці червня – на
початку  липня,  що  тільки  негативно  впливало  на  збирання  врожаю  озимої
пшениці.

Взагалі  2002  –  2003  рік  за  погодними  умовами  дуже  складний  і
негативний для росту, розвитку та формування урожаю озимої пшениці.

2003  –  2004  рік.  Осінь  за  температурним  режимом  подібна  до
середньобагаторічних даних. Різких змін температур не спостерігалось. Тільки
вересень був на 3,1ºС тепліший за багаторічні дані. Кількість опадів за осінні
місяці була в межах середньо багаторічних норм, але у вересні опадів випало
20% середньомісячної норми, що негативно впливало на сівбу озимої пшениці в
ранні строки. Дощі на початку жовтня склали майже половину усіх опадів за
осінь , що дало змогу отримати сходи та розкуститись озимій пшениці.

Зима взагалі  сприятлива для рослин  озимої  пшениці,  різких перепадів
температур  не  спостерігалось.  Січень  і  лютий  були  значно  тепліші  за
багаторічні  дані.  Кількість  опадів  за  зимові  місяці  складала  понад  120%
багаторічних норм. Спостерігалось утворення снігового покриву (2 - 5 см).

В цілому за зиму не спостерігалось зниження температури на рівні вузла
кущіння.

Весна 2004 року була тепла та рання. Озимі поновили весняну вегетацію
на 2 тижні раніше від багаторічних даних, але 5 – 6 квітня спостерігались значні
заморозки до – 11 - 12ºС на ґрунті, що в деякій мірі зашкодило рослинам озимих



культур. Весняні місяці в цілому дуже засушливі. За березень і квітень опадів
випало менше 50% від норми, а середня вологість повітря склала 60 – 68%.
Основна кількість опадів випала протягом травня і склала понад 100 мм, що в
2,5 рази більше за  середньобагаторічні дані.

Літо  в  цілому  дуже прохолодне.  У  червні  середньодобова  температура
була  на  1,5ºС  нижче  за  середньобагаторічні  дані,  що  з  відносно  високою
вологістю повітря 68% та значною кількістю опадів понад 55 мм на початку та в
середині червня сприяло доброму наливу зерна озимої пшениці.

В цілому 2003 – 2004 рік був сприятливий для умов формування високих
врожаїв озимої пшениці.

РОЗДІЛ 3
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

 
3.1 Вплив абіотичних факторів на проходження міжфазних періодів у

сортів озимої пшениці
 

Аналіз погодних умов у роки досліджень свідчить, що за період вегетації
2002 – 2003 і 2003 – 2004 років накопичилася приблизно рівна кількість опадів,
але відповідно до даних таблиці 3.1 в 2003 – 2004 році за період вегетації опади
випадали більш рівномірно, відповідно до критичних періодів росту і розвитку
озимої пшениці.  Також температурний режим 2003 – 2004 року та вологість
повітря були більш сприятливі для посівів озимої пшениці.

Таблиця 3.1
Кількість опадів за період вегетації озимої пшениці, (мм)

Місяці
 

Роки
досліджень

ІХ Х ХІ ХІІ І ІІ ІІІ IV V VI

2002-2003 59,2 49,5 56,8 17,5 50,0 62,2 49,0 17,0 55,8 48,4

2003-2004 15,0 48,3 27,5 14,6 59,6 32,9 14,0 13,1 97,1 54,3

Середня
багаторічна

37,1 48,9 42,2 16,1 54,8 47,6 31,5 15,1 76,5 51,4

 
 
 
 
 



 
 

Таблиця 3.2
Температура повітря за період вегетації озимої пшениці, (ºС)

Місяці
 

Роки
досліджень

ІХ Х ХІ ХІІ І ІІ ІІІ IV V VI

2002-2003 19,0 11,4 7,0 -5,2 -2,5 -6,5 0,2 8,2 19,3 20,2

2003-2004 19,2 10,2 5,3 -3,9 -0,3 -0,3 5,3 10,2 14,8 18,6

Середня
багаторічна

19,1 10,8 6,2 -4,6 -1,4 3,4 2,8 9,2 17,1 19,4

 
Таблиця 3.3

Відносна вологість повітря за період вегетації озимої пшениці, (ºС)
Місяці

 
Роки
досліджень

ІХ Х ХІ ХІІ І ІІ ІІІ IV V VI

2002-2003 79 84 91 82 87 78 78 60 47 58

2003-2004 65 78 87 48 89 82 71 60 68 67

Середня
багаторічна

72 81 89 83 88 80 74 60 58 63

 
Всі погодні фактори у 2003 – 2004 роках вегетації озимої пшениці дали

змогу  подовжити  міжфазний  період  колосіння  –  повної  стиглості,  що  в
подальшому значно вплинуло на рівень продуктивності озимої пшениці.

Тривалість міжфазних періодів у озимої пшениці за 2002 – 2003 і 2003 –
2004 роки представлена в таблиці 3.4.

Таблиця 3.4
Тривалість міжфазних періодів у  озимої пшениці (днів)



Періоди
 

Роки
досліджень

Сходи -
вихід в
трубку

Вихід в
трубку -

колосіння

Колосіння
-повна

стиглість

Сходи -повна
стиглість

2002
2003

10.09 224 17 35 276
20.09 214 17 34 265
30.09 204 17 34 255
10.10 193 16 35 244

2003
2004

10.09 213 14 53 280
20.09 206 13 52 271
30.09 196 13 53 262
10.10 187 13 52 252

Середня
за 2
роки

10.09 219 16 44 278
20.09 210 15 43 268
30.09 200 15 44 259
10.10 190 15 44 248

 
Нами не  встановлено  значного впливу строків сівби на  довжину між -

фазного періоду. Різниця становить 1 – 2 дня. Строки сівби впливають тільки на
тривалість фази сходи – вихід у трубку та довжину вегетаційного періоду.

Ми  можемо  стверджувати,  що  оптимальною  довжиною  вегетації  для
рослин озимої пшениці на півдні України є 260 – 265 днів.

 
 

 
 
 
 

3.2 Адаптивні властивості
 

У  різні  періоди  розвитку землеробства  людина  прагнула відібрати  такі
біотипи, які менше реагували на різноманітні впливи зовнішнього середовища і
формували більш високі та сталі врожаї.

Тому можна вважати, що селекція рослин на всіх етапах свого існування,
починаючи від примітивної  і  закінчуючи науковою,  завжди була адаптивною
[41, 42].

 
3.2.1 Зимостійкість. Однією з важливих адаптивних властивостей рослин

озимої пшениці, що забезпечує стабільне одержання високих урожаїв зерна, є
стійкість проти несприятливих умов зимівлі.  В Україні  озимі часто зазнають



впливу абіотичних факторів,  таких як низькі  мінусові температури,  притерта
льодова кірка, відлиги, випрівання, вимокання та зимові посухи [43]. 

Календарні  строки  сівби,  при  яких  формується  максимальна
морозостійкість  рослин,  не  завжди  збігаються  в  різні  роки  із  строками,  що
забезпечують високу зимостійкість [44]. 

Дослідження строків сівби озимої пшениці в більшості вчених збігаються
в  тому, що рослини  ранніх  посівів  мають  більш низьку зимостійкість  через
переростання восени і  погане загартування.  Крім того,  посіви ранніх строків
сильніше уражаються шкідниками і грибними хворобами, що природно впливає
на погіршення умов перезимівлі.

Дані зимостійкості озимої пшениці в залежності від строку сівби за роки
досліджень викладені нижче в таблиці 3.5.

 
 
 
 
 
 

Таблиця 3.5
Зимостійкість озимої пшениці в залежності від строку сівби у роки

досліджень (2002-2004 роки), бал 
Строки
сівби

Роки досліджень
2002/2003 2003/2004

10.09 1.5 4.5
20.09 2.5 5.0
30.09 2.5 5.0
10.10 2.5 4.5

 
Аналіз  даних  таблиці  3.5  свідчить,  що  значний  вплив  на  рівень

зимостійкості рослин озимої пшениці мають погодні умови зимівлі.
Так, дуже складні та нетипові умови зими 2002 – 2003 року призвели до

загибелі  рослин  озимої  пшениці  більше  ніж  50%.  Спостерігалось  значне
пошкодження рослин всіх строків сівби, але найбільша загибель була у рослин
ранніх строків сівби. Найвищий рівень зимостійкості спостерігався при сівбі з
20 вересня по 1 жовтня – 2,5 бала, нижчим він був при сівбі 10 вересня – 1,5
бала.

Умови зимівлі  за  2003 – 2004 рік не відобразились на якісному прояві
властивості  зимостійкості  озимої  пшениці  при  різних  строках  сівби,  але  за
наявності сприятливих умов зимівлі спостерігалась незначна загибель рослин
при сівбі в ранні та пізні строки. Рівень зимостійкості був 4,5 балів.



Аналізуючи  отримані  данні  можна  зробити  висновок,  що строки  сівби
можуть впливати на рівень зимостійкості  озимої пшениці.  Кращім він є  при
сівбі у третій декаді вересня.

 
3.2.2  Стійкість  до  вилягання. Зниження  зернової  продуктивності  в

результаті  слабкої стійкості  до вилягання використовуваних сортів на Україні
може досягати 60% [46] .

Досліджуваний  нами  сорт  володіє  високою  стійкістю  до  вилягання
(таблиця 3.6).

Закономірним є той факт, що в усі  роки досліджень  довжина стебла  у
рослин була найменшою при посіві  10  жовтня.  Більш довге  стебло  і  менша
стійкість до вилягання спостерігалось в ранні строки сівби. Тому ми можемо
стверджувати,  що  сівба  з  середини  вересня  у  нашій  зоні  стійкими  проти
вилягання сортами цілком може зменшити це явище.

                                                                                                         Таблиця 3.6
Довжина стебла та стійкість до вилягання в залежності

від строку сівби

Рік

Строк сівби
10.09 20.09 30.09

Довжина
стебла,

см

Стійкість
до

вилягання,
бали

Довжина
стебла, см

Стійкість
до

вилягання,
бали

Довжина
стебла, см

Стійкість
до

вилягання,
бали

2003 80 4 78 4.5 76 4.5
2004 89 4.5 88 5 84 5

Середнє 84.5 4.25 83 4.75 80 4.75
 

В  наших  дослідженнях  використовувався  короткостебловий  сорт
Херсонська безоста, що обумовлює його високу стійкість до вилягання, але ця
стійкість  здатна  реалізуватись  при  середніх  (оптимальних)  та  пізніх  строках
сівби; при ранньому – рослини формують більш високе стебло і мають меншу
стійкість до вилягання.

Аналіз  наших  даних  свідчить,  що  погодні  умови  теж  впливають  на
стійкість до вилягання.  Велика кількість суховіїв  з високою швидкістю вітру
спричинила часткове вилягання рослин в 2003 році.



Ми  можемо  стверджувати,  що  при  сівбі  в  третій  декаді  вересня  сорт
Херсонська безоста не вилягає.

3.2.3  Стійкість  до  хвороб. Інфекційні  хвороби  пшениці  є  одним  з
основних  факторів,  що  призводить  до  значного  зниження  врожаю  зерна  і
погіршення його якості.

При інтенсифікації сільськогосподарського виробництва, коли рослини в
додатковому обсязі одержують мінеральне живлення і вологу, одночасно з ними
відбувається розвиток збудників найбільш шкідливих грибкових захворювань:
бурої іржі, борошнистої роси, кореневих гнилей, септоріоза.

Бура  іржа  є  дуже  шкідливим  захворюванням  озимої  пшениці  .  Вона
уражує  рослини  у  всі  фази  їхнього  розвитку,  має  високу  екологічну
пластичність. Втрати від захворювань бурою іржею значні і в роки епіфітотій
можуть досягати 50 – 70% [47].

Досить  шкодочинним  фітопатогеном  що  також  лімітує  зростання
урожайності озимої пшениці, є борошниста роса. Втрати урожаю при ураженні
цією  хворобою  можуть  сягати  30%  [48].  Найбільш  небезпечна  вона  при
підвищених дозах добрив із за наявності вологи [49, 50].

Кореневі  гнилі  рослин  є  дуже  шкідливими  хворобами,  які  зумовлені
різноманітними грибками, а іноді і бактеріями.

Ступінь ураження рослин озимої пшениці хворобами за роки досліджень
представлена в таблиці 3.7.

Таблиця 3.7
Ступінь ураження рослин озимої пшениці хворобами у різні строки сівби

Строк
сівби

2003 2004 Середнє
БІ, % БР, % КГ, бал БІ, % БР, % КГ, бал БІ, % БР, % КГ, бал

10.09 15 10 1,4 20 10 1,5 17,5 10 1,45
20.09 10 5 1,2 10 5 1,2 10 5 1,2
30.09 10 5 1,0 10 5 0,9 10 5 0,95
10.10 10 5 1,0 10 10 0,9 10 7,5 0,95

Аналізуючи данні,  отримані  в результаті  досліджень,  ступеня ураження
рослин озимої пшениці сорту Херсонська безоста у різні строки сівби можна
зробити висновок, що цей фактор має значний вплив на розвиток хвороб.

Найбільшої  шкоди  хвороби  завдають  раннім  строкам  посіву.  Так,
найбільший  ступінь  ураження  був  при  сівбі  10  вересня  по  всім  трьом
досліджуваним патогенам як у 2003, так і у 2004 роках.

Так, відсоток ураженості бурою іржею і борошнистою росою при сівбі 10
вересня збільшується майже в 2 рази, а ступінь ураженості кореневими гнилями
стає більшим від 0,2 до 0,5 балів.

Необхідно  зазначити,  що  більш  ранні  строки  сівби  призводять  до
більшого ураження рослин хворобами, ніж більш пізні.



 
 

3.3 Вплив умов вирощування на компоненти структури урожаю
озимої пшениці

 
Ураженість рослин є інтегральним показником, що формується за участю

окремих  кількісних  ознак.  Тому  прогноз  можливостей  підвищення
продуктивності в значній мірі залежить від знання основних закономірностей
формування  врожаю,  сутності  зв’язку  між окремими компонентами  та  їхнім
впливом на загальну урожайність.

Урожайність  повинна  розглядатись  в  розрізі  окремих  компонентів,  що
беруть  участь  у  її  формуванні,  оскільки  кожний  із  них  виявляється  часто
незалежно  і  є  результатом  генетичної  взаємодії  багатьох  факторів  і
агроекологічних умов.

Елементи продуктивності можуть до деякої мірі компенсуватися іншими
компонентами,  що  формуються  у  більш  сприятливих  умовах  на  наступних
етапах органогенезу [51].

Для  одержання  гарантованого  високого  рівня  врожаю  зерна  озимої
пшениці, необхідно управляти формуванням кожного елементу продуктивності
та орієнтувати технологію на створенні відповідної, чітко визначеної структури
посіву на запланований урожай.

Структура  врожаю озимої  пшениці  за  роки досліджень  представлена  в
таблиці 3.8.

Таблиця 3.8
Структура врожаю озимої пшениці

Роки
Строк
сівби

Продуктивних
стебел, шт./м2

Довжина
колосу, см

Кількість
колосків,

шт.

Число
зерен у
колосі,

шт.

Вага
зерна з
колосу,

г

2003

10.09 115 9.8 21 32.5 1.15
20.09 217 9.4 20 34.0 1.21
30.09 237 9.2 18 33.7 1.22
10.10 206 9.8 16 33.4 1.20

2004

10,09 508 9.0 20 31.0 1.30
20.09 519 8.8 18 33.0 1.39
30.09 529 8.4 17 33.5 1.40
10.10 480 8.2 15 30.5 1.37

середнє 10.09 312 9.4 21 31.8 1.23
20.09 368 9.1 19 33.5 1.30



30.09 383 8.8 18 33.6 1.31
10.10 343 9.0 16 32.0 1.29

 
Число  продуктивних  стебел  формується  починаючи  з  І  по VІІІ  етапи

органогенезу і залежить від числа рослин на одиницю площі і їх кущистості.
При цьому початковий (осінній) період вегетації озимої пшениці є вирішальним
у формуванні продуктивного стеблостою посівів. У цей час з'являються сходи,
визначаються густота посіву та  морфобіотип рослин.

Аналіз даних таблиці 3.8 свідчить, що погодні умови досліджуваних років
значно вплинули на структуру урожаю озимої пшениці.

Найсуттєвіший вплив спостерігається по кількості продуктивних стебел.
Різниця між сприятливим і несприятливим роками складає 300 – 400%. Строки
сівби також мають значний вплив на елементи продуктивності озимої пшениці.
Так, більш пізні строки сівби зменшують кількість продуктивних стебел, а най-
більш продуктивний стеблостій формується при сівбі у третю декаду вересня.

Елементи  продуктивності  головного  колосу  знаходяться  у  відповідній
залежності від строків сівби та відповідають умовам року. Несприятливі умови
весняно-літнього періоду 2003 року призвели до формування меншої ваги зерна
з колосу, на відміну від 2004 року, коли достатня вологість ґрунту та відносно
висока вологість повітря дали змогу сформувати виповнення зерна, тобто вагу
головного колосу від 1,3 до 1,4г, що значно (на 0,2 – 0,3г) перевищує попередній
рік.

Нами не встановлено значного впливу погодних умов на довжину колоса,
кількість  колосків  та  число  зерен  у  колосі.  Ми  можемо  з  тією  чи  іншою
вірогідністю стверджувати, що ці елементи є особистою відзнакою сорту.

Нашими  дослідженнями  встановлено,  що  строки  сівби  впливають  на
основні  показники  продуктивності  головного  колосу.  Так,  при  оптимальних
строках сівби збільшилась як довжина колосу, кількість колосків, число зерен у
колосі, так і вага головного колосу, що в подальшому може значно вплинути на
рівень урожайності.

За результатами дворічних досліджень ми можемо прийти до висновку,
що  для  формування  оптимальних  елементів  продуктивності  озимої  пшениці
необхідно проводити сівбу у третій декаді вересня.

 
 

3.4 Вплив строків сівби на урожай озимої пшениці
 

Серед  заходів,  направлених  на  створення  висопродуктивних  посівів  і
одержання високого врожаю озимої пшениці, виключно важлива роль належить
строкам сівби. В залежності від них рослини потрапляють у різні умови, по-



різному  ростуть  і  розвиваються.  Вони  набувають  неоднакову  стійкість  до
низьких  і  високих  температур,  хвороб  і  шкідників,  а  також формують  різні
врожаї та різну якість зерна.

Строки сівби істотно впливають на створення врожайних посівів озимої
пшениці,  без  вкладення  додаткових  витрат  енергії.  Встановлено,  що  високі
врожаї  озима  пшениця  формує  лише  за  умови  сівби  в  оптимальні  строки.
Відхилення від них призводять до погіршення умов вегетації  і значних втрат
урожаю [52, 53].  

В  даний  час  оптимальними  строками  сівби  прийнято  вважати  посіви
озимої пшениці, проведені за 45 – 60 днів до припинення осінньої вегетації,
коли сума позитивних температур за цей період досягне 450 - 550 ºС і рослини
встигнуть добре розкущитись, утворюючи від 3 до 6 проростків [1, 5, 54]. Разом
з  тим,  за  свідченнями  дослідників,  у  залежності  від  вологості  ґрунту,
попередника й інших факторів за осінній період сума позитивних температур по
роках значно змінюється [4, 55].

При відхиленні строку сівби від дати середнього оптимального строку на
5 днів,  зберігаються  умови одержання оптимального врожаю. Розходження в
розмірі урожаю складають лише 6 – 7 %.

На  думку  деяких  дослідників,  при  посіві  озимої  пшениці  раніше
оптимальних  строків,  урожай  знижується  в  більшій  мірі,  ніж  при  посіві  їх
пізніше [56].

Вплив строків сівби на рівень урожайності озимої пшениці представлено
в таблиці 3.9.

Нами  встановлено,  що  оптимальна  кількість  днів  для  проходження
періоду  осінньої  вегетації  в  значній  мірі  залежить  від  погодних  умов  року
(таблиця 3.10; рисунок 3.1).  Але ми можемо стверджувати, що відповідно до
даних таблиці 3.9 та рисунку 3.1, вона знаходиться на рівні 45 – 55 діб, що дає
змогу до 30%,  у порівнянні з раннім строком сівби, та до 25%, відповідно до
пізнього строку сівби, збільшити рівень урожайності.

 
   Таблиця 3.9

Вплив строків сівби на рівень урожайності озимої пшениці
(середня за 2 роки)

Строк сівби
Кількість днів

осінньої
вегетації

Урожайність,
ц/га

Відхилення

ц/га %

10.09 66 22,7 9,5 29,5
20.09 56 32,2 – –
30.09 46 31,1 1,1 0,3
10.10 35 24,7 7,5 23,3



 

 
 
Аналіз  результатів,  представлених  на  рисунку  3.1  свідчить,  що  вплив

кількості  днів  осінньої  вегетації  найбільш  суттєво  проявляється  при
екстремальних умовах зимівлі.

Таблиця 3.10
Урожайність озимої пшениці в роки досліджень, ц/га

Строк сівби
Роки  дослідів

Середнє
2003 2004

10.09 10,3 35,0 22,7
20.09 15,2 49,2 32,2
30.09 16,1 46,1 31,1
10.10 13,2 36,2 24,7
НІР05 0,90 3,21 2,1

 
Статистичний  аналіз  урожайності  озимої  пшениці  за  роки  досліджень

свідчить, що погодні умови року значно вплинули на рівень  урожайності.
Так, у 2003 році загальний рівень урожайності по досліду складав від 10,3

до 16,1 ц/га, що в 3 рази менше відповідно до даних 2004 року.



Аналіз  дворічних  даних  і  середніх  показників  урожаю  за  два  роки
свідчить, що строки сівби мають суттєвий вплив на рівень урожайності.

В середньому за два роки кращий рівень урожайності був отриманий при
посіві 20 вересня, але прибавка урожаю в порівнянні з посівом 10 жовтня не є
суттєвою, бо становить 1,1 ц/га, а НІР05 по досліду – 2,1 ц/га.

  Таким чином, можна зробити висновок, що в більш пізні строки сівби у
меншій  мірі  знижується  урожай  у  порівнянні  з  більш  ранніми.  Судячи  з
середніх даних, тільки сівба в оптимальні строки без будь-яких інших факторів
дає прибавку врожаю від 6,5 до 9,5 ц/га.

Математична обробка даних наведена в додатку В.
 

 
 

3.5 Якість зерна
 

Виробництво  та  заготівля  зерна  пшениці  з  високими  технологічними
якостями дає можливість одержувати з нього високоякісні продукти харчування,
економно і раціонально використовувати зернові ресурси.

Якість  зерна  –  складне  комплексне  поняття.  Складність  полягає  у
багатоплановості  його  використання:  на  харчові  цілі,  для  годівлі  тварин,
переробки на технічні потреби, на насіннєві цілі.

Якість  зерна  пшениці  формується  під  впливом  зовнішніх  умов
вирощування і біологічних особливостей сортів. Його визначають такі основні
показники: натура зерна (г/л), скловидність (%), вміст клейковини і білку (%),
вихід  хліба  з  100  г  борошна  (см3).  Хлібопекарські  властивості  борошна
характеризують пружність, розтяжність тіста, фізичні та хімічні фактори тіста,
що визначають силу борошна.

Суттєвий  вплив  на  якість  зерна  озимої  пшениці  мають  строки  сівби.
Більшість  дослідників  вважає,  що  зерно  високої  якості  формується  при
оптимальних  строках  сівби  [57].  При  сівбі  пшениці  пізніше  оптимальних
строків, як правило, відзначається збільшення вмісту в ньому білку [56].

Посів  раніше  оптимальних  строків  частіше  всього  призводить  до
зниження кількості білка та хлібопекарських якостей зерна [28, 58].

Середня якість зерна озимої пшениці за  роки досліджень представлена в
таблиці 3.11.

Таблиця 3.11
Якість зерна озимої пшениці (середня за два роки)

Строк
сівби

Натурна вага,
г/л

Скловидність,
%

Клейковина
Вміст, % Група якості

10.09 769 77 26,3 2



20.09 779 86 28,4 1 - 2
30.09 778 92 28,7 1
10.10 759 95 30,1 1

Клейковина впливає на одержання якісного хліба. В наших дослідженнях
встановлено, що відсоток клейковини значно збільшується від раннього строку
до  пізнього.  Так,  різниця  між  ранніми  та  пізніми  строками  сівби  становить
3,8%;  різниця  зменшення  відсотків  клейковини  від  ранніх  строків  сівби  до
оптимальних більш суттєва, ніж від оптимальних до пізніх, відповідно 2,1 та
1,7% у середньому по досліду.

Ми не можемо стверджувати, що між строками сівби і натурною вагою є
суттєвий зв’язок, але кращі показники формувалися у середні строки сівби на
рівні 778 – 779 г/л.

Аналіз скловидності зерна озимої пшениці свідчить, що цей показник має
пряму залежність від строків сівби і збільшується відповідно до пізніх строків
сівби.

Відповідно до наших досліджень ми можемо зробити висновок, що для
вирощування  високоякісного  зерна  пшениці  необхідно  проводити  посів  в
оптимальні  строки,  але  при  цьому  треба  враховувати  особливості  сорту  та
забезпечувати його необхідним рівнем агротехніки і фоном живлення.

 
 

3.6                        Насіннєва продуктивність озимої пшениці в залежності від
строків сівби

 
Вище  нами  був  розглянутий  вплив  агроекологічних  умов  на  врожайні

властивості  та  якість  товарного  зерна.  Не  менш  важливим  є  питання  про
взаємозв’язок агротехнічних прийомів і погодних умов із посівними якостями
насіння,  тому  що  ці  показники  багато  в  чому  визначають  і  рівень
продуктивності нащадка, і ступінь прояву якісних показників товарного зерна,
які характерні тому або іншому сорту.

Відмінні  посівні  та  врожайні  властивості  насіння,  як  правило,
формуються на фоні високої агротехніки, при високій культурі землеробства.

Зазначені параметри можуть зберігатися у насінні тривалий час, але цей
ефект  позитивних  модифікацій  можна  використовувати  при  добре
налагодженому  щорічному  сортооновленні.  Прибавка  врожаю  на  товарних
посівах від високоврожайного насіння становить 2 – 3 ц/га [59, 60].

У роботах багатьох учених показана залежність урожайних властивостей
насіння від строків  сівби.  Кращі  посівні  якості,  за  спостереженнями,  були у
насіння,  отриманого  від  рослин  припустимо  ранніх  та  оптимальних  строків
посіву.



Насіннєва  продуктивність  озимої  пшениці  в  більшій  мірі  залежить  від
потенціальних властивостей сорту, але строки сівби також значно впливають на
її рівень [61].  

Наші  дослідження  свідчать,  що  строки  сівби  мають  вагомий  вплив  на
масу тисячі насінин, що збільшує відсотковий вихід кондиційного насіння (2%),
а відповідно впливає на продуктивність насіннєвих посівів (таблиця 3.12). 

Таблиця 3.12
Маса тисячі насінин і вихід кондиційного насіння озимої пшениці в залежності

від строків сівби (в середньому за два роки)
Строк сівби Маса 1000 насінин, г Вихід насіння, %

10.09 38,7 54,6
20.09 40,1 56,5
30.09 40,6 56,8
10.10 39,5 55,6

 
Отримані дані свідчать, що урожайність насіннєвих посівів збільшується

як за рахунок урожаю, так і за рахунок виходу кондиційного насіння при сівбі у
третій декаді вересня.

 
 
 

 
3.7 Економічна ефективність вирощування озимої пшениці

 
При  визначенні  економічного  ефекту,  як  сумарної  економії  усіх

виробничих  ресурсів  (живої  праці,  матеріалів,  капітальних  вкладень  і  т.  п.)
використовували методи порівняльного аналізу та угрупувань.

При  розрахунках  економічної  оцінки  результатів  досліджень  були
розраховані  технологічні  карти  за  загальноприйнятими  технологіями
вирощування в цінах на 2005 рік.

Розрахунок економічних показників складається з рівня урожайності по
дослідах, вартості продукції, яка залежить від рівня урожайності та якості зерна
(вартість І  ґатунку – 800;  ІІ,  ІІІ,  ІV – 1200 гривень),  виробничих витрат при
розрахунках на 1 га, собівартість 1 ц, прибутку в грн./га, рівня рентабельності.

Розрахунок ефективності виробництва виконаний за такими формулами.
Вартість продукції (Впр):

 
Впр = У ∙ Цр  , грн./га; (3.1)

 
де, У – урожайність, ц/га,



      Цр – реалізаційна ціна, грн./га.
Собівартість 1 ц (С):
 

грн./ц,
(3.2)

 
де Зв – виробничі затрати, грн./га.
Прибуток (П) :
 

П = Впр –Зв , грн./га. (3.3)
 

       Рівень рентабельності (Рр):

, %,
(3.4)

 
де П – прибуток, грн./га
     С – собівартість продукції, грн./ц.
Витрати  ресурсів,  праці  та  коштів  визначені  в  технологічних  картах

вирощування та збирання  озимої пшениці по варіантах досліду.
При розрахунку технологічних карт використовувався нормативний метод

планування.  В  розрахунках  були  використані  норми  і  нормативні  витрати 
сировини і матеріалів [39, 40].

Економічна ефективність варіантів досліду представлена в таблиці 3.13.
Таблиця 3.13

Економічна ефективність варіантів досліду
Показники Варіант 1 Варіант 2 Варіант 3 Варіант 4

1. Урожайність, ц/га 22,7 32,2 31,1 24,7
2. Вартість продукції, 
грн./га

1476 2093 2021 1606

3. Виробничі затрати, 
грн./га

1185 1214 1213 1188

4. Собівартість 1 ц, грн. 52,2 37,7 39,0 48,1
5. Прибуток, грн./га 291 879 808 418
6. Рівень рентабельності, % 25 72 67 35

 
За даними таблиці 3.13 видно, що найвищі економічні показники має озима

пшениця другого строку сівби - 20 вересня (варіант 2). Середня урожайність її
за два роки становить 32,2 ц/га,  що на 9,5 ц/га більше за найгірший варіант



(варіант  1);  собівартість  1ц  становить  37,7  грн.;  прибуток  з  1га  –  879  грн.;
найвищий і рівень рентабельності – 72%.

 
 

РОЗДІЛ 4
 

БІЗНЕС – ПЛАН
 

 

 Реквізити господарства
Повна назва підприємства СТОВ „Маяк” Нововоронцовського району

Херсонської області
Назва установчого документа Статут
Місце реєстрації Нововоронцовська райдержадміністрація
Дата реєстрації 19 січня 2000 рік
Форма власності колективна
Рік заснування підприємства 1926 рік
Юридична адреса с. Хрещенівка
Підпорядкованість районному сільгоспуправлінню
Основні види діяльності виробництво зерна, молока, м’яса, олії, 

круп, хліба
Керівник підприємства Тимошенко Віктор Васильович
Дата розробки бізнес - плану травень 2005 рік

 
 

Резюме
1. Місія – виробництво та реалізація продукції сільського      господарства та
продуктів його переробки.
Виробництво: зернових – 45300 ц, реалізовано – 31970 ц; соняшнику – 8000 ц,
реалізовано – 7340 ц; овочів – 7560 ц, реалізовано – 7540 ц; баштанних – 1600 ц,
реалізовано – 1600 ц; м’ясо живої ваги  - 700 кг, реалізовано – 470 кг, молока –
3900 л, реалізовано  - 3460 л.
2.  Канали реалізації  продукції  – виходи на ринки збуту, складання договорів
поставки с.-г. продукції з постійними споживачами.
3. Фінансові результати – виручка від реалізованої продукції – 2650 тис. грн.,
чистий прибуток – 460 тис. грн., рівень рентабельності – 21%.
4. Необхідність залучення кредитів – господарству потрібні кредити на  купівлю
насіння 38 тис. грн. та 12 тис. грн. для закупки хімічних засобів захисту рослин.
5.  Строки  проведення  кредитів  –  кредити  короткострокові  на  період
вирощування та реалізації с.-г. продукції до 6 місяців.
6. Гарантії – застава агротехніки.



 
4.1 Характеристика підприємства

 
4.1.1 Коротка довідка про історію підприємства.

СТОВ „Маяк” Нововоронцовського району Херсонської області зареєстроване
19 січня 2000 року. Товариство було створене на базі  колгоспу „Маяк”,  який
було засновано у 1926 році.
Чисельність учасників – засновників СТОВ „Маяк” становить 22.
Склад  засновників  з  визначенням  частки  в  статутному  капіталі  наведено  в
таблиці 4.1.

Таблиці 4.1
Склад засновників з визначенням їх

частки в статутному капіталі

Показники

Фізичні особи

Юридичні особи
Всього

в т.ч. працівники
підприємства

Чисельність учасників 722 700 25% держава
в т.ч. мають: земельні паї 700 700 180

                            майнові паї 722 722 -
Земельні паї: площа, га 1113 1113 -

                 сума, тис. грн. 7668 7668 -
Майнові паї, тис. грн. - - -
Плата за оренду: землі тис. грн. 108 108 -

 
4.1.2 Місце знаходження, напрямки діяльності та спеціалізація

 
Господарство СТОВ „Маяк” розташоване на півночі Херсонської області в

селі  Хрещенівка  Нововоронцовського  району.  Відстань  від  господарства  до
районного центру – 20 км, обласного – 160 км.

Виробнича  спеціалізація  –  зернова.  Основними зерновими культурами є
озима пшениця, ячмінь, соняшник, кукурудза.

Основними  видами  с/г  діяльності  є  виробництво  зернових,  соняшнику,
овочів, баштанних, м’яса, молока; також господарство займається переробною
діяльністю, продуктами якої є олія, хліб, крупи.

В  структурі  посівних  площ  озима  пшениця  займає  перше  місце.  Серед
площі,  зайнятої  під зерновими, вона займає 37%, а серед всієї  площі – 25%.
Валовий  збір  озимої  пшениці  в  господарстві  становить  1755т  при  середній
урожайності  25  ц/га.  Рівень  рентабельності  озимої  пшениці  по  господарству
становить 40,8%.



 
4.1.3 Організаційна структура, структура управління

 
Організаційна  структура  підприємства  представлена  внутрішньогоспо-

дарськими підрозділами.
Назва підрозділів                                                               Чисельність,

чоловік
МТФ  №  1                                         
                                                   

25

МТФ  №
2                                                                                               

27

СТФ                                                                                        
            

13

Мехзагін  №
1                                                                                       

30

Мехзагін  №
2                                                                                     

36

Авто  гараж                    
                                                                     

25

Підсобні                                                                                             12
Обслуговуючі                                                              
                      

21

Садогородна бригада                                                                      30
Керівники  і
спеціалісти                                                                    

31

Всього  працівників                  
                                                                         

250
 

Середньорічна  чисельність  працівників  в  господарстві  –  250  чоловік,  в
тому числі зайнятих у с/г виробництві – 220.

Структура управління СТОВ „ Маяк”: директор, рада засновників, головні
спеціалісти, спеціалісти середньої ланки, керівники виробничих підрозділів.

 
4.1.4 Фінансово-економічний стан підприємства

Землекористування господарства наведено в таблиці 4.2.
Таблиця 4.2

Землекористування господарства (склад, площа і якість земельних угідь)

№
п/п

Назва угідь
Наявність, га

на початок
року

на кінець
року

1 Загальна  площа  земель  у  власності  і
користуванні - всього

3561 3408

2 Сільськогосподарські угіддя 3561 3408



3 В тому числі: Рілля 3511 3358
                         Багаторічні насадження 10 10
                         Сіножаті - -
                         Пасовища 40 40
4 Площа лісів та інших лісовкритих площ - всього 54 54
5 Ставки і водойми 30 30
6 Інші земельні угіддя - -
7 Із загальної площі ріллі: зрошеної 1428 509
                                           осушеної - -
8 Із загальної площі ріллі, переданої в оренду 148 148

 
Основні  економічні  показники за  останні  три роки і  план на даний рік 

наведені в таблиці 4.3
 

Таблиця 4.3
Основні економічні показники

Показники
Фактично План

2002 р. 2003 р. 2004 р.  2005 р.
Середньорічна чисельність, чол. 289 270 250 250
в т.ч. зайнятих в с.-г. виробництві 220 220 220 220
Основні виробничі фонди, тис. грн. 23600 21520 20310 20000
в т.ч.  с.-г. призначення 23600 21520 20310 20000
Оборотні засоби, тис. грн. 2209 2319 2420 2500
Валова продукція с.-г., тис. грн. 1092 1102 1212 1300
Валовий дохід, тис. грн. 442 438 501 550
Балансовий прибуток, тис. грн. -830 120 206 250
Рівень рентабельності, % 21,4 20,8 21,1 21,5

 
4.1.5 Перспективи розвитку підприємства

 
Збільшення  обсягів  виробництва  продукції  і  її  реалізації  можливе  за

рахунок  збільшення  валового  збору  продовольчого  зерна  при  дотриманні
інтенсивних  технологій  в  рослинництві;  підвищення  урожайності  кормових
культур,  особливо  на  зрошенні,  для  забезпечення  поголів’я  тварин  більш
дешевими збалансованими  кормами.  Також слід  вводити  виробництво  нових
видів продукції.

 
 

4.2 Ринкова діяльність



 
Ринкова  діяльність  господарства  по  наданню  послуг  представлена  в

таблицях 4.4, 4.5, 4.6 та 4.7.
 
 
 

Таблиця 4.4
Ринок пропонованої продукції

Споживачі Види продукції Кількість, ц
Заготівельні організації Зерно озимої пшениці 6440

 
Таблиця 4.5

Ринок основних засобів виробництва, їх нормативна потреба для
вирощування і збирання

Назва засобів
виробництва

Нормативна
потреба

Купівля

1. Трактори:   
ХТЗ-17021 2 -

ДТ-75 4 -
Т-150К 2 -
Т-150 4 -

МТЗ-80 4 -
ЮМЗ-6 3 -

2. Комбайни:   
СК-5”Нива” 2 -

3. С/г машини:   
ЛДГ-15 3 -

ПЛН-4-35 1 -
БЗТС-1,0 20 -

СЗ-3.6 7 -
КПС-4 4 -

4. Технологічне
обладнання:

  

ЗАВ-40 1 -
 

Таблиця 4.6
Ринок матеріальних ресурсів та нормативна потреба для

вирощування і збирання озимої пшениці
Назва Наявність Потреба Купівля



Насіння всього, ц 300 400 100
Мінеральні 
добрива, ц.д.р. – 
всього

 
1110

 
1560

 
450

В т. ч. азотні 570 960 390
Фосфорні 450 600 150
Калійні - - -
Пестициди, 
всього, кг, л

65 125 60

В т. ч. Гранстар - 5 5
           Вітавакс 62,5 120 57,5
Пальне та 
мастила, ц

63,4 98,8 35,4

 
В  таблиці  4.6  вказані  потреби  в  основних  ресурсах  для  вирощування

озимої пшениці, за якими господарству слід купити 10 т насіннєвого матеріалу,
450 ц мінеральних добрив, а саме 150 ц гранульованого суперфосфату і 390 ц
сульфату амонію; 2,5 кг гербіциду Гранстар і 57,5 л Вітаваксу, а також 35,4 ц
паливно-мастильних матеріалів.

Для виконання обробітку ґрунту під озиму пшеницю необхідно близько
10  працівників,  а  саме  5  трактористів-машиністів,  2  головних  спеціалісти
(агроном та інженер з техніки безпеки) та інших робітників – 3 чоловіка.

 
 

 
 

4.3 План маркетингу
 

       Маркетинг  –  це  вид  людської  діяльності,  спрямований  на  задоволення
потреб через обмін.
        Головна мета маркетингу – забезпечення максимального об’єму продавців
у процесі купівлі-продажу, при якому задоволення попиту є досягненням мети.
        Служба маркетингу – на даний момент керівництво господарства працює
над створенням повноцінної служби маркетингу, планується взяти на
роботу маркетолога з питань торгівлі товарами с/г виробництва.

Загальна стратегія маркетингу – це ефективна організація всіх виробничих
і збутових заходів від закупки сировини, машин, матеріалів до реалізації товару,
обслуговування покупців, вивчення ринків продажу продукції, цінової політики,
конкурентів, впровадження реклами.



 
 

4.4 План виробництва зерна озимої пшениці
 

 Обсяг виробництва зерна озимої пшениці наведено в таблиці 4.7.
Таблиця 4.7

Показники Звітний рік План
Площа посіву, га 500 200
Урожайність, ц/га 35,0 32,2
Валовий збір, ц 17500 6440
Собівартість 1 ц, грн. 38,1 37,7
Собівартість – всього, грн. 666750 242788

 
 
 
 
 

4.5 Витрати за елементами
(кошторис витрат на основне виробництво)

 
На основі технологічної карти зроблено кошторис витрат за статтями     на

основне виробництво, наведений в таблиці 4.8.
Таблиця 4.8

Кошторис витрат на основне виробництво
№
п/п

Статті затрат На 1 га, грн.
Всього на

всю площу
1. Оплата праці з нарахуванням 33,5 3346
2. Паливно-мастильні матеріали 104 10437
3. Насіння 100 10000
4. Добрива 523 52350
5. Засоби захисту рослин 103 10287
6. Транспорт 11,4 1141
7. Утримання основних засобів 179 17940
8. Страхові платежі - -
9. Інші прямі затрати (роботи і послуги) 5,2 518
10. Разом прямих затрат 1060 106019
11. Затрати на організацію і управління 154 15363
12. Плата за орендну земельних майнових паїв 320 32000
13. Всього витрат 1214 121382



 
Таким чином,  для  вирощування  озимої  пшениці  необхідно  затратити  на

всю площу 121382 грн., а на 1 га – 1214 грн.
 
 
 
 
 

4.6 Фінансовий план
 
Розрахунок грошових надходжень від реалізації продукції – зерна озимої

пшениці наведено в таблиці 4.9.
Таблиця 4.9

Розрахунок грошових надходжень і результати від реалізації продукції
Показники Результати

Реалізовано, ц 6440
Виручка, тис. грн.. 418,6
Собівартість реалізованої продукції, 
тис. грн..

242,8

Результати: прибуток, тис. грн.. 175,8
Рівень рентабельності, % 72,4

 
За результатами таблиці 4.9 видно, що вирощування зерна озимої пшениці

 рентабельне, прибуток становить 175,8 тис. грн..
 
 

4.7 Інвестиційна діяльність
 

Розрахунок потреби в інвестиціях викладено у таблиці 4.10.
Таблиця 4.10

Розрахунок потреби в інвестиціях

Напрямки
фінансування

Інвестиції, тис. грн..
довгострокові короткострокові

Насіння - 5,0
Добрива - 366,0
Засоби захисту рослин - 10,112
ПММ - 7,434

 



Для вирощування озимої пшениці необхідно взяти довгостроковий кредит
на  купівлю  насіння,  мінеральних  добрив,  гербіциду, пестициду  та  паливно-
мастильних матеріалів у розмірі 389 тис. грн..

 
 

4.8 Висновки та пропозиції
 
Вирощування зерна озимої пшениці в незрошуваних умовах Херсонської 

області при сівбі в оптимальні строки, а саме з 20 по 30 вересня, є економічно 
ефективним. Найвищі економічні показники відмічаються у озимої пшениці, 
посіяної 20 вересня. Урожайність її в середньому становить 32,2 ц/га, вартість 
продукції при реалізаційній ціні 65 грн/ц – становить 2093 грн/га, собівартість
 1 ц – 37,7 грн, прибуток з 1 га складає 879 грн при рівні рентабельності 72%.

Для  одержання  високих  якісних  економічно-ефективних  і  рентабельних
врожаїв  необхідно  взяти  короткостроковий  кредит  на  купівлю  насіння,
мінеральних добрив, засобів захисту і паливно-мастильних матеріалів у розмірі
389  тисяч  гривень,  який  буде  погашено по  закінченню реалізації  вирощеної
продукції.

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

РОЗДІЛ 5
ОХОРОНА ПРАЦІ

 
5.1 Аналіз виробничого травматизму СТОВ

„Маяк” Нововоронцовського району Херсонської області за 2002 – 2004
роки

 
У СТОВ „Маяк” належна увага приділяється попередженню травматизму.

За період з 2002 по 2004 роки нещасних і летальних випадках не було.



В господарстві суворо слідкують за виконанням правил техніки безпеки і
дотриманням правил і норм охорони праці.

 
 

5.2 Організаційно-правові заходи охорони праці в господарстві
 

Організація  роботи з охорони праці,  планування та контроль за станом
охорони праці в господарстві здійснюється згідно Закону України [62].

Адміністрацією  господарства  затверджені  особи,  які  відповідають  за
охорону праці по усіх виробничих підрозділах [63].

Організація  навчання  персоналу  з  питань  охорони  праці  провидиться
згідно до типового положення про навчання [64]. Всі робітники повинні пройти
навчання або інструктаж, що обов’язково регіструється в спеціальному журналі.

Контроль  за  виконанням  заходів,  щодо  охорони  праці  покладений  на
інженера  з  охорони  праці.  На  відповідальних  осіб  покладені  обов’язки  по
усуненню  недоліків  у  забезпеченні  безпечних  умов  праці,  проведення
інструктажів,  притягнення  осіб,  які  порушили  вимоги  охорони  праці,  до
відповідальності [65].

В  цілому  стан  організації,  навчання  та  контролю за  охороною праці  в
господарстві знаходиться на досить високому рівні.

 
            5.3 Санітарно-гігієнічні заходи в галузі рослинництва
 
У  цілому  по  господарстві  санітарно-гігієнічний  стан  умов  праці

задовільний. На бригадах організовані польові стани [66].
Санітарно-гігієнічні  заходи  в  господарстві  відповідають  санітарним

нормам [66,67]. Працівники забезпечені спеціальним одягом, взуттям та іншими
засобами індивідуального захисту згідно типових норм [68].

Кількість  необхідного  спецодягу,  спецвзуття  та  інших  засобів
індивідуального захисту при сівби наведено в таблиці 5.1

Таблиця 5.1
№
п/п

Професія,
посада

Марки спецодягу, взуття,
захисних засобів

Термін вико-
ристання, місяців

    

1
Робітники, зайняті на
протруєнні насіння

комбінезон бавовняний 12
чоботи гумові 24
респіратор 24
окуляри захисні 24
рукавички гумові 24

    



2

Робітники на 
подрібненні,
зміщуванні та внесення
мінеральних добрив

комбінезон бавовняний 12
рукавиці комбіновані до зносу
окуляри захисні 6
респіратор черговий

    

3 Тракторист – машиніст

костюм бавовняний 12
рукавиці комбіновані до зносу
окуляри захисні 6
респіратор черговий

    

4 Машиніст – комбайнер
костюм бавовняний 12
рукавиці комбіновані 6
окуляри захисні до зносу

    
 

Працівники  обов’язково  повинні  проходити  медичний  огляд  згідно
положення [69].

 

5.4 Техніка безпеки при посіві озимої пшениці

Загальні вимоги безпеки

1.  До  посіву  допускаються  особи  не  молодші  18  років,  які  не

мають медичних протипоказань і пройшли інструктаж та стажування.

2.           Роботу на агрегаті розпочинають тільки при його справності.

3.           Перевірку  стану  ділянок  поля,  розбивки  на  загони  слід  проводити

тільки в світлу частину доби.

4.           Відпочивати  слід  тільки  на  спеціально  відведених

ділянках.

5.           Трактори  повинні  бути  зручними  і  безпечними  при

технічному обслуговуванні.
Вимоги безпеки перед початком роботи

6.  Перед  початком  роботи  перевірити  наявність  та  комплекцію  аптечки
першої медичної допомоги.

7.  Отримати  від  керівника  ділянки  завдання  на  маршрут  руху  агрегату,
вивчити рельєф ділянки та місце поворотів та переїздів.



8.  Перед  зрушенням  з  міста  перевірити  чи  не  загрожує  будь-кому  рух
агрегату, після  чого просигналити та розпочати рух.

9. Перед виїздом в поле випробувати роботу сівалки в холосту.
10.  Перед  початком роботи  перевірити  справність  машинно-тракторного

(посівного) агрегату.
11. Не передавати управління посівним агрегатом особам, які не закріплені

за ним.
Вимоги безпеки при виконанні технічного процесу

12. Не допускати находження сторонніх людей на агрегаті.
13. Регулювати та перевіряти робочі органи та механізми при заглушеному

двигуні.
14.  При заправці  сівалки  обслуговуючому  персоналу  заборонено  бути  з

навітряного боку.
15.  Під час  руху агрегату заборонено залишати  робочі  місця,  сидіти чи

стояти на підніжках, насіннєвих бункерах та рамі сівалки.
16. В кінці гону тракторист повинен перевірити агрегат, тільки тоді, коли

робочі органи повністю витягнуті з ґрунту.
17. В містах повороту агрегату заборонено знаходитись людям і техніці.
18.  Розрівнювати  зерно  у  насіннєвому  бункері  тільки  спеціальними

дерев’яними лопатами.
19.  Очищують сошники та  висіваючи  апарати  чистиками  дозволяється

тільки при зупиненому агрегаті.
Вимоги безпеки по закінченню роботи.

20.  Після  закінчення  роботи  агрегат  очищують  від  бруду,  ґрунту  та
пожнивних залишків.

21. Поставити агрегат на стоянку, поклавши під колеса опори.
22. Привести в належний стан робоче місце.
23. По закінченню робіт працівники повинні здати засоби індивідуального

захисту та спецодяг на зберігання, прийняти душ [70, 71].
 
 

5.5 Пожежна безпека
 

У  СТОВ  „Маяк”  Нововоронцовського  району  організовано  пожежно-
вартова  охорона  (ПВО)  для  попередження  пожеж,  що  має  в  своєму
розпорядженні  пожежну  машину,  вогнегасники  і  всі  знаряддя  пожежної
безпеки.

За  організацію  та  стан  пожежної  охорони  в  СТОВ  „Маяк”  відповідає
директор, а на виробничих ділянках – їхні керівники та головні спеціалісти.



Озима  пшениця  при  дозріванні  дуже  небезпечна,  тому  ще  до  початку
жнив керівник господарства призначає осіб,  відповідальних за протипожежну
підготовку  полів  та  збиральної  техніки,  організацію  протипожежного
інструктажу механізаторів [72, 73].

 
 

5.6 Рекомендації по поліпшенню стану охорони праці
 

Правління господарства проводить певну роботу з охорони праці, але вона ще
не виключає виробничий травматизм.

На основі  аналізу поліпшення стану охорони праці,  санітарно-гігієнічного та
пожежного стану в господарстві можна рекомендувати:

1)  посилити  контроль  за  станом  машин,  механізмів  та  устаткування  на
виробництві;

2) посилити контроль за виконанням техніки безпеки, технологічних правил;
3)  керівникам  виробничих  ділянок  контролювати  обов’язкове  застосування

засобів індивідуального захисту;
4) своєчасно проводити медичний огляд.
Виконання  зазначених  заходів  буде  сприяти  зниженню  виробничого

травматизму, підсиленню продуктивності  праці,  покращення  санітарно-
гігієнічного стану в господарстві.

 
 
 
 
 
 
 
 
 

РОЗДІЛ 6
ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН І ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

 
На сучасному етапі охорона навколишнього середовища стала однією з

самих гострих актуальних проблем сучасності.  Засоби хімізації  забезпечують
інтенсивний  розвиток  сільського  господарства,  сприяють  росту  врожайності,
поліпшенню якості рослинної продукції й окультуренню угідь з низьким рівнем
родючості  ґрунтів,  що  негативно  впливають  на  навколишнє  середовище.
Водночас  хімічні  засоби  можуть  виступати  як  забруднювачі,  що  погано
впливають на природу та людину.



Найбільшу небезпеку для здоров’я людей і тварин представляє наявність
у  воді  нітратного  азоту.  За  нормами,  прийнятими  Всесвітньою  організацією
охорони здоров’я допустима кількість нітратного азоту у воді повинна бути у
межах 11,3-22,6 мг/л, тому внесення мінеральних добрив, особливо в нітратній
формі, у великих дозах представляє велику небезпеку для водного джерела.

Звідси задача хліборобів господарства полягає у підвищенні коефіцієнту
засвоєння  азоту  рослинами,  у  запобіганні  його втрат  за  рахунок  вимивання.
Встановлено, що азот при безмірному його використанні може накопичуватися
рослинами  в  нітратній  формі.  У  продукції,  що  отримана  в  господарстві  з
інтенсивним використанням азотних добрив, часто виявляється дуже високий
вміст нітратів. Для зниження цього азотні добрива слід вносити не за один, а за
три прийоми.

Найменшу небезпеку для навколишнього середовища в зв’язку з слабкою
рухливістю  в  ґрунті  представляють  фосфорні  добрива.  Фосфорні  добрива
потрібно вносити тільки під основний обробіток і з посівом у ґрунт.

Використання  калійних  добрив  веде  до  надходження  у  воду  великої
кількості хлору, тому для господарств кращі безхлорні форми калійних добрив.
Потрібно вносити таку кількість добрив,  щоб не було їхнього надлишку для
запобігання порушення балансу лужних і лужноземельних елементів і робить
рослинний корм шкідливим для тварин.

Вплив  хімізації  на  продуктивність  агроекосистем
обмежений природними умовами.  Межа позитивного впливу використання
добрив  -  повне забезпечення  сільськогосподарських  культур  поживними
речовинами з максимальним коефіцієнтом їх використання.

За  даними  польових  дослідів,  середня  оптимальна   норма   NРК  
 по грунтово-кліматичних зонах становить 220 кг/га, тому збільшення дози
добрив ще  може  служити  резервом  підвищення  врожайності  при
дотримані обов'язкових  умов:  збалансоване  внесення  елементів  живлення;
розробка  нових  технологій  внесення  добрив;  поліпшення  фізико-хімічних
властивостей; нових  видів  та  форм  добрив  тощо.          Дослідження
показують,  що  близько  80%  площ  забруднені,  з  них половина  мають
середній  та  сильний  ступінь  забрудненості.  Бур'яни  при середній
засміченості  виносять  до 50,  а  при сильній -  до 200 кг/га  азоту, фосфору і
калію, а на формування 1т зерна використовується 70 - 75 кг/га NРК.Кількість
продукції,  яка  зберігається  після  боротьби  із  шкідниками  та хворобами,
перебуває  в  межах  потенційних  втрат  урожаю,  повністюліквідувати  ці
втрати  неможливо.  Оптимальне  використання  пестицидів забезпечує  їх
ефективність у боротьбі із шкідниками на 85, хворобами рослин -70, бур'янами
- 75%.



Забруднення  природних  водоймищ  добривами.  У  випадку
спряженого ландшафту, коли  сільськогосподарські  угіддя  займають  позитивні
елементи  рельєфу,  надлишок  мінеральних  добрив  виноситься  з  поля
поверхневими і підґрунтовими водами. В результаті понижені місця рельєфу і
природніводоймища заповнюються водами з підвищеним вмістом мінеральних
солей.  Відбувається  евтрофікація  водоймищ,  тобто  надмірне  підвищення
концентрації поживних  речовин,  що  викликає  посилене  розмноження
планктону,  одно  -  і багатоклітинних  водоростей.  Крім  того,  посилено
розростається  прибережна фауна.  Все  це  призводить  до  зменшення  площі
водного дзеркала і заболочення водоймищ.

Нестача  розчиненого  у  воді  кисню  призводить  до  загибелі
водних організмів, і, насамперед риби.

Евтрофікація  -  природний  процес.  При  відсутності  поживних
речовин водні  рослини не можуть рости,  а риби жити, без цього процесу не
розвивалося б  болото,  з  якого  утворилися  вугілля,  нафта,  газ,  Важливо,  щоб
евтрофікація  не перевищувала  певних  меж,  оскільки  це  призводить  до
загибелі тваринного світу.

Одним з найгрізніших забруднювачів питної води є нітрати. Шкідливі для
здоров'я не самі нітрати, а нітрити, які утворюються з них в органах травлення
людини  і  тварин,  а  також  при  тривалому  зберіганні  продукції
рослинництва. Шкідливі також вторинні аміни і нітрозаміни. Всі ці сполуки
руйнують гемоглобін  крові.  У  медичній  літературі  наводяться  дані  про
прямий кореляційний зв'язок між підвищеним вмістом нітратів у питній воді
і захворюванням  на  рак.  Нітрозаміни  і  нітрозаміди,  крім
канцерогенних, виявляють мутагенні й ембіотоксичні властивості.

Вміст нітратів у зібраній продукції залежить не лише від дози азотних
добрив, але й від строків їх внесення, часу висівання, тривалості дня й умов
освітлення. Наприклад на затінених ділянках або при загущенні посівів вміст
нітратів збільшується.

При  внесені  високих  доз  азотних  добрив  згодовувати  коренеплоди  і
трави рекомендується  в  свіжому  вигляді,  оскільки  при  зберіганні  в  них
збільшується вміст нітратів, які перетворюються на нітрати, що в 10 - 12 разів
токсичніші. Помічено, що в засушливий період, коли гальмується синтез білка,
в кормах рослинного походження вміст нітратів підвищується.

Для  послаблення  евтрофікації  водоймищ  можна
використовувати нескладний спосіб затримання забрудненої води, зробивши
поперек  схилуканаву  з  невеликим  нахилом,  в  якій  залишають  земляні
перемички  -  загати. Вода,  рухаючись,  утворює  ніби  каскад  невеликих
водоймищ, витікає з кожного водоймища тільки з поверхні, а часточки мулу, що
містять поживні речовини, затримуються, утворюється система відстійників.



Осад  з  дна  кожного водоймища  після  підсушування  застосовують  як
добриво  на  інших  полях,  а  воду,  що  містить  розчинні  добрива,
використовують для поливу. Так створюється система застосування добрив із
зворотним водопостачанням.

При чергуванні сільськогосподарських культур слід враховувати 
розміри глибину їх кореневих систем. Включаючи в сівозміну культури, які 
мають глибокопроникну кореневу систему (наприклад, багаторічні бобові і 
злакові краще використовують поживні речовини і насамперед нітратний азот 
із глибоких шарів ґрунту (до 2 м). Це дає змогу не тільки істотно 
підвищити ефективність і коефіцієнт використання азоту добрив, але і звести 
до мініму-му втрати нітратів за рахунок вимивання і небезпечність 
забрудненнями-ми природних вод.

Для  зменшення  втрат  азоту  рекомендується  також  застосовувати
повільно діючі азотні добрива та інгібітори нітрифікації.

Розмір  забруднення  природних  водоймищ  фосфорними
добривами порівняно  з  азотними  незначний.  Головним  джерелом
забруднення води сполуками фосфору є не мінеральні добрива, а детергенти
(мийні засоби), які у великих кількостях містяться в стічні воді.  За оцінкою
деяких  авторів,  на  частку детергентів  припадає  близько  45%  усі  ж
надлишкових надходжень фосфору в навколишнє середовище.

Протиерозійні  заходи  є  основним  шляхом  усунення  втрат
фосфору добрив і, отже, забруднення природних вод. Утриманню фосфору
добрив  в  наземних  екосистемах  сприяє  науково  обґрунтована  агротехніка
(вибір,  місце для  культури  в  сівозміні,  строки  і  способи  внесення,  дози  і
форми фосфорних добрив).

Порівняно  з  азотом,  фосфор  легше  виділяється  із  стічних  вод.  їх
очистка дає  змогу  практично  повністю  вилучити  фосфор  Із  статей
надходження  у водоймища.  Більше  того,  після  механічного  видалення
фосфоровмісних часточок,  хімічної  і  біологічної  обробки  стічних  вод,
фосфор можна повторно залучити в біологічний кругообіг. Продукти очистки
містять велику кількість фосфору і мажуть використовуватись як добриво.

Калій  добрив  і  калій  ґрунту  вимиваються,  як  азот  і
фосфор, атмосферними  опадами  і  виносяться  ґрунтовими  стічними
водами.  Оскільки калій  разом  з  іншими  біофільними  елементами
викликає  евтрофікацію природних водоймищ, його кількість повинна бути
обмеженою.  Допустима концентрація  калію  у  питній  воді  становить  1  -  2
мг/л.

На  вимивання  калію  з  ґрунту  впливають  фізико-механічні
властивості ґрунту, зокрема  гранулометричний  склад,  водопроникність.  З



важких  ґрунті він  вимивається  менше,  ніж із  легких.  Поверхневі  стічні  води
більше вимивають калій ґрунту, а ґрунтові і підґрунтові води - калій добрив.

Внесення  великих  доз  калійних  добрив  може  зумовити
підвищену концентрацію  хлорид-іонів,  порушити  співвідношення  між
катіонами  Са2+ :  К+,Мg2+ : Na+,  витіснити  кальцій  і  магній  з  ґрунтового
вбирного комплексу, а також посилити їх міграцію по профілю ґрунту.

Аналіз  агрогеохімічного  балансу  калію  різних
сільськогосподарських регіонів показав, що головним джерелом забруднення
водоймищ калієм єдобрива.  Промислові  і  комунальні  стічні  води,  відходи
тваринництва за розмірами забруднення поступаються перед добривами.

Усі  мінеральні  добрива  виробляються  в  твердому  і  рідкому  стані.  При
підготовці  до  внесення  в ґрунт їх  агрегатний  склад  не  змінюється,
однакчастина  поживних  речовин  добрив  і  окремі  домішки  можуть
звітрюватись, забруднюючи  атмосферу.  Найбільша  кількість  легких  речовин
виділяється з азотних добрив, таких як аміачна вода і рідкий аміак. Рідкі азотні
добрива вносять спеціальними машинами, які дають змогу швидко загортати їх
на необхідну глибину (не менше 10 -  12 см на глинистих і 14 - І  8 см - на
піщаних і  супіщаних ґрунтах). Слід  зазначити,  що при високій концентрації
аміаку в зоні внесення тимчасово пригнічується життєдіяльність мікрофлори
ґрунту,  що  призводить до  гальмування  процесів  нітрифікації,  амоніфікації
тощо.

Значна  кількість  азоту  добрив  (до  50  -  60%)  не
використовується рослинами  в  рік  внесення,  а  тому  може  втрачатися  з
ґрунту внаслідоквимивання (нітрати) або звітрювання ( N20, Н2) в результаті
денітрифікації. Частина азоту добрив закріплюється в ґрунті в органічній формі.
Біологічнезакріплення азоту (ґрунтовими мікроорганізмами) чітко виражене в
амонійних і аміачних добривах.

Вапнування  кислих ґрунтів  в  помірних дозах  сприяє  зменшенню
втрат азоту  і  закріпленню  його  в  органічній  формі.  У  вапнованому
ґрунті  процеси мобілізації  органічного  азоту  переважають  над
процесами іммобілізації.

При  внесені  в ґрунт селітри,  як  правило,  більше  втрачається
азоту  у  вигляді  оксидів.  Із  зменшенням  кислотності  ґрунту  (після
вапнування) інтенсивність втрат аміаку з ґрунту зростає.

Втрати газоподібного азоту більшою мірою характерні для ґрунтів,
не зайнятих рослинністю, і  при поверхневому способі  внесення добрив
(особливо сечовини).

При  зниженій  вологості  ґрунту  газоподібні  оксиди  азоту
швидко втрачаються  .  Підвищення температури також збільшує втрати
газоподібних сполук азоту. Вночі,  а також на затінених ділянках втрати



азоту  зменшуються, що  пов'язано  із  зниженням  температури  повітря  і
ґрунту.

Оскільки  виробництво  і  застосування  азотних  добрив  у  світі  з
кожним роком збільшується, великого значення набувають знання усіх
причин непродуктивних  втрат  азоту  з  ґрунту  у  газоподібному  стані  і
вміння  ефективно використовувати  азотні  добрива  з  мінімальними
втратами.  Гальмування процесів  денітрифікації  і  мінералізації
органічної  речовини  ґрунту  (при Інтенсивній  механічній  обробці
ґрунту)  має  не  лише  економічне,  але  й  велике екологічне  значення.
Тому  слід  застосовувати  таку  систему  обробітку  ґрунту,  якаб  давала
змогу  раціональніше  використовувати  органічну  речовину  ґрунту  його
азот,  щоб  забезпечить  економніше  використання  промислових
азотних добрив.

Особливу  увагу  слід  приділяти  радіонуклідам.  Випробування  ядерної
та атомної  зброї,  а  також  аварія  на  ЧАЕС  призвели  до  збільшення
кількостірадіоактивних  опадів.  Найнебезпечнішими  радіоактивними
елементами є стронцій і  цезій.  Правильна  система  застосування  добрив
дозволяємаксимально  зменшити  нагромадження  рослинами  радіоактивних
елементів. При  внесені  повного  мінерального  добрива  в  оптимальній
кількостінагромаджування радіонуклідів стронцію рослинами можна знизити
в 1,5 - 2 рази.

Зниженню  нагромадження  радіонуклідів  рослинами  сприяє  вапнування
ґрунту,  особливо  при  використанні  доломіту,  а  також  внесення  підвищених
доз калійних добрив.

Під  дією  органічних  добрив,  фосфатів,  карбонатів
радіонукліди переходять в менш доступні  для рослин форми із включенням
своїх  хімічниханалогів  (Са,  Мg,  К  тощо)  Це  сприяє  також  зниженню
забрудненості сільськогосподарської продукції шкідливими не радіоактивними
речовинами.

Слід  мати  на  увазі,  що  поділ  хімічних  елементів  на  токсичні  і
нетоксичні умовний. Необхідні елементи живлення, які містяться в підвищених
кількостях, стають  токсичними  для  рослин,  а  деякі  токсичні  метали
в ультромікрокількостях можуть бути корисними для рослин і тварин.

З  метою  зменшення  забруднення  навколишнього  середовища
слід ретельно розраховувати дози добрив, вибирати правильні строки і способи
їх внесення. При розрахунках доз добрив, вибирати правильні строки і способи
їх внесення.  При  розрахунках  доз  добрив  важливо  враховувати  як  біологію
рослин і розміри запланованого врожаю, так і грунтово-кліматичні умови.

Раціональне  господарювання  на  землі  –  головний  фактор  її
процвітання,  природа  –  національне  багатство,  її  охорона  –  всенародна



справа.  Боротьба  за  екологічну  безпеку  повинна  розглядатись  як  одне  з
найвідповідальніших  завдань  спеціалістів  усіх  галузей  народного
господарства [74, 75].

 
ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

 
Строки  сівби  і  погодні  умови  є  вагомими  факторами  урожайності  та

якості  зерна озимої м’якої пшениці в умовах незрошуваного землеробства на
півдні України. Вплив строків сівби в окремі роки змінюється, але відхилення
від  оптимальних  календарних  строків  негативно  впливає  на  формування
продуктивного стеблостою.

З отриманих досліджень можна зробити висновки:
1.  Погодні  умови  та  строки  сівби  мають  значний  вплив  на  адаптивні

властивості озимої пшениці.
2.  Застосування  оптимальних  строків  сівби  в  окремі  роки  збільшують

зимостійкість, стійкість до хвороб і вилягання до 20% та більше.
3. Строки сівби  істотно впливають на тривалість періоду сходи – вихід у

трубку, вплив їх на інші фази розвитку озимої пшениці не виявлено.
4. Посів озимої пшениці в оптимальні строки дає змогу формувати більш

продуктивний  стеблостій  з  кращими  показниками  продуктивності  головного
колосу рослин.

5. Відповідно до урожайних даних оптимальним строком посіву в умовах
господарства є третя декада вересня.  Посів з 20 по 30 вересня дає змогу без
інших додаткових витрат збільшити рівень урожайності на 20 – 25%.

6. Оптимальна кількість днів осінньої вегетації озимої пшениці становить
45 – 55 днів.

7.  Посів  озимої  пшениці  в  оптимальні  строки  дає  змогу  отримати
високоякісне зерно і збільшити кількість якісної клейковини на 2 – 3% .

8.  Застосування  оптимальних  строків  сівби  дозволяє  зменшити
собівартість  1ц  зерна  на  14,5  грн.,  при  цьому  рівень  рентабельності
збільшується на 47 %, а прибуток складає - 879 грн./га.

9. Для збільшення рівня урожайності зерна озимої пшениці в господарстві
без  застосування  додаткових  витрат  ми рекомендуємо проводити  сівбу
високоякісним насінням районованих сортів у третій декаді вересня.
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Додаток А

 
Основні метеорологічні показники в роки досліджень (дані Бериславської

метеостанції)
 

Місяці

Середньодобова температура повітря,
ºС

Середня відносна вологість повітря,
%

2002 2003 2004
Середньо-
багаторічні

2002 2003 2004
Середньо-
багаторічні

Січень -2,4 -2,5 -0,3 -3,9 88 87 89 85

Лютий 4,4 -6,5 -0,3 -3,3 86 78 82 84

Березень 6,8 0,2 5,3 2,1 82 78 71 80

Квітень 9,7 8,2 10,2 9,0 74 60 60 86

Травень 17,0 19,3 14,8 16,0 63 47 68 65

Червень 21,5 20,2 18,6 19,8 65 58 67 64

Липень 26,4 21,3 21,8 22,8 67 73 68 61

Серпень 23,2 22,4 21,4 21,7 69 65 76 60

Вересень 19,0 19,2 17,1 16,1 79 65 73 67

Жовтень 11,4 10,2 10,8 10,4 84 78 81 74

Листопад 7,0 5,3 5,5 3,0 91 87 86 84

Грудень -5,2 -3,9 2,5 -1,8 82 84 85 86

Всього за
рік

11,6 9,5 10,6 9,3 78 72 76 73

 
 
 

Додаток Б
 

Дати настання основних фенофаз озимої пшениці у досліджуваному сорті
 

Сівба Сходи Кущення Трубкування Колосіння

2002-2003

10.09 18.09 29.09 30.04 17.05

20.09 29.09 19.10 1.05 18.05



30.09 8.10 29.10 1.05 18.05

10.10 20.10 17.11 2.05 18.05

2003-2004

10.09 22.09 30.09 23.04 6.05

20.09 30.09 21.10 24.04 7.05

30.09 10.10 30.10 24.04 8.05

10.10 20.10 19.11 25.04 8.05



Додаток В
Математична обробка урожайних даних за 2003-2004 роки

 
Однофакторний  дисперсійний аналіз

Роки

 
Фактор А –
строк сівби

 

Урожайність, ц/га

Повторення
середнє

1 2 3 4

2003

10.09 10,6 9,2 11,3 10,1 10,3
20.09 16,3 14,7 15,4 14,4 15,2
30.09 16,7 16,0 15,8 15,9 16,1
10.10 13,3 13,4 13,0 13,1 13,2

2004

10.09 38,1 34,0 33,9 34,0 35,0
20.09 46,1 51,2 49,0 50,5 49,2
30.09 44,2 47,4 48,1 44,7 46,1
10.10 35,3 37,2 36,0 36,3 36,2

 
 

Таблиця дисперсій 2003 року

Дисперсія Сума квадратів Степінь свободи
Середній
квадрат

F

Загальна 84,36 15   
Повторень 2,21 3   
Варіантів 79,28 3 26,43 82,87

Залишку 2,87 9 0,32  

 
 Середня по досліду = 13,70 ц/га.
 Помилка середньої = 0,28.
 Помилка різності середніх = 0,40.
 НІР05 = 0,90 ц/га.
Сила впливу факторів = 0,94.
Точність досліду = 2,06%.
Варіація даних = 17,31%.
 

Таблиця дисперсій 2004 року

Дисперсія Сума квадратів Степінь свободи
Середній
квадрат

F

Загальна 644,19 15   



Повторень 4,99 3   
Варіантів 602,91 3 200,97 49,85

Залишку 36,28 9 4,03  

 
Середня по досліду  41,63 ц/га.
Помилка середньої  = 1,00.
Помилка різності середніх = 1,42.
НІР05 = 3,21 ц/га.
Сила впливу факторів = 0,94.
Точність досліду = 2,41%.
Варіація даних = 15,74%.



Додаток А
 

Основні метеорологічні показники в роки досліджень (дані Бериславської
метеостанції)

 

Місяці

Середньодобова температура
повітря, ºС

Середня відносна вологість
повітря, %

Кількість атмосферних опадів, мм

2002 2003 2004
Середньо-
багаторічні

2002 2003 2004
Середньо-
багаторічні

2002 2003

Січень -2,4 -2,5 -0,3 -3,9 88 87 89 85 20,1 50,0

Лютий 4,4 -6,5 -0,3 -3,3 86 78 82 84 26,4 62,2

Березень 6,8 0,2 5,3 2,1 82 78 71 80 60,4 49,0

Квітень 9,7 8,2 10,2 9,0 74 60 60 86 27,8 17,0

Травень 17,0 19,3 14,8 16,0 63 47 68 65 19,1 55,8

Червень 21,5 20,2 18,6 19,8 65 58 67 64 39,6 48,4

Липень 26,4 21,3 21,8 22,8 67 73 68 61 30,0 73,1

Серпень 23,2 22,4 21,4 21,7 69 65 76 60 51,5 56,3

Вересень 19,0 19,2 17,1 16,1 79 65 73 67 59,2 15,0

Жовтень 11,4 10,2 10,8 10,4 84 78 81 74 49,5 48,2

Листопад 7,0 5,3 5,5 3,0 91 87 86 84 56,8 27,5

Грудень -5,2 -3,9 2,5 -1,8 82 84 85 86 17,5 14,6

Всього за
рік

11,6 9,5 10,6 9,3 78 72 76 73 457,9 517,1

 
 

Додаток Б
 

Дати настання основних фенофаз озимої пшениці у досліджуваному сорті
 

Сівба Сходи Кущення Трубкування Колосіння
Стиглість

молочна повна

2002-2003

10.09 18.09 29.09 30.04 17.05 2.06 21.06

20.09 29.09 19.10 1.05 18.05 3.06 21.06

30.09 8.10 29.10 1.05 18.05 3.06 21.06



10.10 20.10 17.11 2.05 18.05 3.06 22.06

2003-2004

10.09 22.09 30.09 23.04 6.05 7.06 28.06

20.09 30.09 21.10 24.04 7.05 8.06 28.06

30.09 10.10 30.10 24.04 8.05 8.06 28.06

10.10 20.10 19.11 25.04 8.05 8.06 29.06

 


